

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα 15 Ιουνίου 1998, ημέρα Δευτέρα και ώρα 9.00' π.μ. στην αίθουσα 223 του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων υπό την Προεδρεία του Βουλευτή κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, Φορολογία - Φοροδιαφυγή - Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία - Οικιστικά Δημόσια Έργα», της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο, τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Γ' Σύνοδο 1997-1998.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Θάλεια Αργυροπούλου (Νομός Λαρίσης), Βασιλική Αρταβάνη (Νομός Αχαΐας), Χρήστος Γεωργωκόστοπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Ανδρέας Γιαννάκος (Αμμόχωστος), Κωνσταντίνος Γκαλντέμης (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Δαδανά (Νομός Πέλλας), Ιωάννης Δημουλής (Επικρατείας), Φωτεινή Δολαπτόσγλου (Νομός Ξάνθης), Γαρυφαλιά Δουδοξή (Επικρατείας), Άννα Ευστρατίου (Νομός Ξάνθης), Χριστίνα Ζαχαροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Αγγελική Ηλιοπούλου (Νομός Κορινθίας), Μαρία Καρεκλά (Λευκωσία), Μιχάλης Κατσιούλης (Νομός Ευβοίας), Ξένη Κατσουπάκη (Νομός Δράμας), Ελένη Καύκα (Α' Αθήνας), Μαργαρίτα Κεχαγιόγλου (Β' Αθήνας), Ανδρονίκη Κιουρταϊδάκη (Νομός Ρεθύμνης), Κωνσταντίνα Κοκκίνη - Πάσχου (Νομός Πρέβεζας), Παναγιώτης Κοτσελίδης (Νομός Κοζάνης), Νίκος Κουμουνδούρος (Β' Αθήνας), Μαρία Κυριαζοπούλου (Β' Αθήνας), Χριστοβαλάντη Λαμπροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Ηλίας Λουπασάκης (Νομός Χανίων), Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης), Βιργινία Μαρμάρου (Νομός Λέσβου), Γιώργος Μαυρουδής (Αμμόχωστος), Καλλιόπη Μιχελάκη (Β' Αθήνας), Χρήστος Μπαλιούκος (Νομός Ηλείας), Παναγιώτα Μποβολέτη (Νομός Ηλείας), Στέλλα-Μαρία Μυτιληναίου (Νομός Καβάλας), Παναγιώτης Νησιούδης (Νομός Σερρών), Νικόλαος Νικολαΐδης (Λευκωσία), Ευαγγελία Ντούρλια (Νομός Καρδίτσας), Μαριλένα Ξυψιτή (Λευκωσία), Μαρία Πάντου (Νομός Θεσπρωτίας), Στέργιος Παπαγεωργίου (Α' Θεσσαλονίκης), Ευφροσύνη Παπανικολάου (Β' Πειραιά), Γεώργιος Παπαχριστοδούλου (Νομός Ευβοίας), Πηνελόπη Παππά (Επικρατείας), Παγώνα Παρισίδου (Νομός Έβρου), Άρτεμις Ποντικάκη (Νομός Χανίων), Κωνσταντίνος Ποντικός (Νομός Λαρίσης), Αθηνά Ριτζάκη (Νομός Ρεθύμνης), Νικολέτα Σιδέρη (Α' Πειραιά), Ευαγγελία Σουσουγένη (Β' Πειραιά), Δημήτριος Σταμουλάκης

(Νομός Τρικάλων), Σταύρος Σταυρουλάκης (Νομός Χανίων), Ηλέκτρα Τασιοπούλου (Υπόλοιπο Αττικής), Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας), Δημήτριος Τοσκιδής (Α' Θεσσαλονίκης), Χαράλαμπος Τσαλικίδης (Βέλγιο), Λεόντιος Τσελέπος (Πάφος), Ιωάννης Τσούκας (Νομός Μαγνησίας), Παναγιώτα Τσουπαρέλου (Νομός Καρδίτσας), Νικόλαος Φυτανίδης (Επικρατείας), Ελένη Χαραλάμπους (Κερύνεια) και Αντώνιος Χουρμίδης (Επικρατείας), Ανδρέας Γιαννάκος (Αμμόχωστος), Κωνσταντίνος Γκαλντέμης (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Δαδανά (Νομός Πέλλας), Ιωάννης Δημουλής (Επικρατείας) Άννα Ευστρατίου (Νομός Ξάνθης), Μαρία Καρεκλά (Λευκωσία), Μιχάλης Κατσιούλης (Νομός Ευβοίας), Ξένη Κατσουπάκη (Νομός Δράμας), Μαρία Κυριαζοπούλου (Β' Αθήνας), Χριστοβαλάντη Λαμπροπούλου (Νομός Αρκαδίας), Ηλίας Λουπασάκης (Νομός Χανίων), Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης), Βιργινία Μαρμάρου (Νομός Λέσβου), Καλλιόπη Μιχελάκη (Β' Αθήνας), Χρήστος Μπαλιούκος (Νομός Ηλείας), Παναγιώτα Μποβολέτη (Νομός Ηλείας), Γεώργιος Μαυρουδής (Αμμόχωστος), Νικόλαος Νικολαΐδης (Λευκωσία), Ευαγγελία Ντούρλια (Νομός Καρδίτσας), Πηνελόπη Παππά (Επικρατείας), Γεώργιος Παπαχριστοδούλου (Νομός Ευβοίας), Στέργιος Παπαγεωργίου (Α' Θεσσαλονίκης), Ευφροσύνη Παπανικολάου (Β' Πειραιά), Άρτεμις Ποντικάκη (Νομός Χανίων), Αθηνά Ριτζάκη (Νομός Ρεθύμνης), Νικολέτα Σιδέρη (Α' Πειραιά), Ευαγγελία Σουσουγένη (Β' Πειραιά), Δημήτριος Σταμουλάκης (Νομός Τρικάλων), Σταύρος Σταυρουλάκης (Νομός Χανίων), Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας), Δημήτριος Τοσκιδής (Α' Θεσσαλονίκης), Λεόντιος Τσελέπος (Πάφος), Ιωάννης Τσούκας (Νομός Μαγνησίας), Παναγιώτα Τσουπαρέλου (Νομός Καρδίτσας) και Ελένη Χαραλάμπους (Κερύνεια).

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη και ο κ. Χαράλαμπος Μεμισσάρης, Προϊστάμενος Γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, φιλόλογος, μέλος της Επιτροπής για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχουν μείνει από τη χθεσινή συνεδρίασή μας, πέντε συνάδελφοί σας, οι οποίοι θα μιλήσουν σήμερα.

Πριν προχωρήσουμε, όμως, στις ομιλίες, θα παρακαλούσα να δώσετε τις προτάσεις σας, όπως είχαμε πει από χθες, όσοι τις έχετε έτοιμες. Πάνω θα γράφετε το όνομά σας.

Είμαστε σύμφωνοι;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εντάξει. Για να μη σηκώνεστε, θα περάσει ένας υπάλληλος της Βουλής από τη Γραμματεία να τις μαζέψει.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, μου επιτρέψτε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μιλήσατε και χθες. Ορίστε.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα μπορούμε να παρεμβαίνουμε, εφόσον τελειώσει το λόγο του ο συνάδελφος ή η συνάδελφος για κάποιες παρατηρήσεις πάνω σ' αυτά που είπε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα σας εξηγήσω. Προβλέπεται από τη διαδικασία, μόλις τελειώσουν οι πρωτολογίες, όποιος θέλει, να δευτερολογήσει για χρόνο λιγότερο. Δεν είναι αναγκαίο να αναφερθεί στο τι είπε ο εισηγητής, αλλά μπορεί να αναφερθεί και σ' αυτό. Επομένως, μπορείτε να δευτερολογήσετε για ένα ή δύο λεπτά. Ο χρόνος είναι πάντα ο μισός από το χρόνο της πρωτολογίας.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Θα μιλήσουν κάποιοι συνάδελφοι σήμερα. Εάν έχουμε κάποιες ενστάσεις για τις θέσεις τους, εφόσον ολοκληρώσει ο ένας, συγκεκριμένους την ομιλία του –όχι αφού τελειώσουν και οι πέντε, ή οι έξι– θα μπορούμε να κάνουμε μία παρέμβαση, να διατυπώσουμε κάποια διαφωνία ή κάποια άλλη άποψη;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τριτολογία δεν μπορεί να υπάρξει, αλλά δευτερολογία μπορεί να υπάρξει. Άλλωστε, αν μιλήσει κάποιος επί της πρότασης θα την ψηφίσετε ή δεν θα την ψηφίσετε στο τέλος.

Όποιος έχει πρόταση και δεν την έδωσε στον υπάλληλο, να τη φέρει εδώ. Μην ντρέπεστε.

Προτείνω να αρχίσουμε με τους συναδέλφους σας, οι οποίοι δεν μίλησαν χθες. Τη διαδικασία τη θυμάστε.

Η έφηβος Βουλευτής Αθηνά Ριτζάκη, έχει το λόγο.

ΑΘΗΝΑ ΡΙΤΖΑΚΗ (Νομός Ρεθύμνης): Καλημέρα.

«Προοδύσαμε τούτο τον αιώνα, αλλά δεν ευτυχίσαμε», υποστηρίζει ο Ευάγγελος Παπανούτσος.

Αναντίρρητα, είναι γενική διαπίστωση ότι η άνοδος του βιοτικού επιπέδου δεν συμβαδίζει με τη βελτίωση της ποιότητας της καθημερινής ζωής σε οικονομικά αναπτυγμένες χώρες. Η καλπάζουσα με εξωφρενικούς ρυθμούς εξέλιξη του υλικοτεχνικού πολιτισμού αδιαφιλονίκητα έχει εξασφαλίσει στον άνθρωπο του 20ού αιώνα ένα βιοτικό επίπεδο ανώτερο από κάθε άλλη εποχή. Ο σύγχρονος άνθρωπος θεωρητικά είναι αντάξιος σε ό,τι αφορά την ικανοποίηση υλικών αναγκών και μέσων που διευκολύνουν την καθημερινή του ζωή.

Θα περίμενε εύλογα κανείς, πως αυτή η επάρκεια των υλικών αγαθών θα είχε ως αποτέλεσμα τη βελτίωση του ποιτικού επιπέδου ζωής του, την κατάκτηση και διατήρηση αυτού που αποκαλούμε σήμερα ποιότητα ζωής.

Ωστόσο, αποτελεί πλέον γενική παραδοχή πως οι δύο αυτές έννοιες, αν και δεοντολογικά είναι άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους, απόλυτα αλληλένδετες, συχνά-πυκνά καταντούν μεγέθη ασύμμετρα, δυσανάλογα.

Ολοένα και περισσότερο γίνεται αισθητή η άνοδος του βιοτικού επιπέδου σε βάρος της ποιότητας της ζωής. Η ύπαρξη υψηλού ή χαμηλού βιοτικού επιπέδου φαίνεται από το κατά κεφαλήν εισόδημα, τις συνθήκες κατοικίας των πόλεων, την υγεία, περιθάλψη, τις συνθήκες εργασίας, το επιστημονικό και τεχνολογικό υπόβαθρο.

Αντίστοιχα η ποιότητα της ζωής είναι ένας ευρύτερος όρος, που περιλαμβάνει το βιοτικό επίπεδο, την εύρυθμη λειτουργία των θεσμών: οικογένεια, πολίτευμα, κράτος, τις ουσιαστικές ανθρώπινες σχέσεις, καθώς και την πολιτιστική ανάπτυξη.

Είναι γεγονός ότι το φαινόμενο αυτό παρουσιάζεται στις τεχνολογικά αναπτυγμένες χώρες, γιατί αυτές επενδύουν στην οικονομική ανάπτυξη, η οποία θεωρείται ουσιαστική παράμετρος για την ευημερία.

Εκδηλώσεις λοιπόν της ανόδου του βιοτικού επιπέδου αποτελούν η αύξηση του μέσου όρου ζωής, η επάρκεια σε υλικά μέσα, ανέσεις, η μείωση του εργασιμίου χρόνου και η αύξηση του ελεύθερου, ο προγραμματισμός στην εκπαίδευση και τη δημόσια διοίκηση γενικότερα, ο εκσυγχρονισμός στο δημόσιο βίο.

Από την άλλη όμως παρατηρούμε πως φαινόμενα κοινωνικής παρεμβατικότητας, όπως αυτοκτονίες, εγκληματική δράση, μόλυνση του φυσικού περιβάλλοντος, ασύδοτη συμπεριφορά, κοινωνικός αποκλεισμός, φτώχεια, περιθώριο συνιστούν ένα αντιφατικό πλαίσιο, το οποίο πρέπει να προβληματίσει τους επιφανείς ανθρώπους, αλλά και τους απλούς πολίτες.

Μετά τη βιομηχανική επανάσταση, ο άνθρωπος πίστεψε στο όραμα της υλικής ευδαιμονίας, με αποτέλεσμα οι δραστηριότητες ως επί το πλείστον να αφορούν στο υλικοτεχνικό πεδίο, γεγονός που ελαχιστοποίησε τις πιθανότητες για μία αρμονική σύζευξη πνευματικού και υλικού πολιτισμού.

Οι σύγχρονες κεφαλαιοκρατικές κοινωνίες της Δύσης που λειτουργούν με κεντρικό άξονα την επιδίωξη της μεγιστοποίησης και της συσσώρευσης του κεφαλαίου αποβλέπουν και τελικά επιτυγχάνουν, με τους ποικίλους μηχανισμούς που διαθέτουν, να εθίσουν το σημερινό άνθρωπο στην υπερβολική και αλόγιστη κατανάλωση.

Οι επιτεύξεις της σύγχρονης, υπερεξελιγμένης τεχνολογίας, δίκωπα μαχαίρια για τον άνθρωπο, καθώς από τη μία απλουστεύουν τη ζωή του και περιορίζουν τον ανθρώπινο μόχθο, από την άλλη, όμως, απαιτούν και προϋποθέτουν τον καταναλωτισμό.

Το τίμημα της εξέλιξης του υλικού πολιτισμού επωμίζεται και πάλι ο άνθρωπος, αφού σ' αυτόν ανατίθεται η απορρόφηση της μαζικής παραγωγής των αγαθών.

Υπάρχουν βέβαια και οι θεσμοί της εκπαίδευσης, όπως και της πολιτικής, που στοιχειοθετούν την κρίση της ποιότητας της ζωής. Το εκπαιδευτικό σύστημα δε μπορεί με δεδομένη την αποστήθιση και τον άγονο εγκυκλοπαιδισμό να

συγκροτήσει ηθικές προσωπικότητες, έτοιμες να αναλάβουν το έργο της ανανέωσης της κοινωνίας.

Ακόμα και οι πολιτικοί, εγκλωβισμένοι στα πολιτικά τους συμφέροντα, όσο και στον τεχνοκρατικό χαρακτήρα του επαγγέλματός τους πλέον, δεν μπορούν να αγγίξουν τα ανθρώπινα προβλήματα και να τα επιλύσουν.

Για την αντιμετώπιση λοιπόν του φαινομένου, χρειάζεται να εξανθρωπιστεί ο σύγχρονος πολιτισμός, δηλαδή να θεμελιώνεται στην αξία «άνθρωπος», μακριά από σκοπιμότητες και συμφέροντα.

Σ' αυτό θα συντείνουν μία παιδεία ανθρωποκεντρική, που θα στηρίζεται στην προσπάθεια για καλλιέργεια του πνεύματος και του ήθους, γιατί έτσι ο άνθρωπος θα προβληματιστεί και θα απορρίψει αναχρονιστικές και παρωχημένες αντιλήψεις, που ναρκώνουν τη σκέψη και την αλλοτριώνουν.

Αλλά και η αυτοκριτική αποτελεί ουσιαστική ατραπό, για τη διάπλαση ανθρώπων με μέτρο και αίσθηση του καθήκοντος, ώστε να εξοβελίσουμε το ψεύδος και την ιδιοτέλεια, καθώς και να ιεραρχήσουμε τις ανάγκες μας πάνω σε μία βάση ορθή, προκειμένου για την απαγκίστρωση από το κέρδος.

Αναμφίβολα η ενεργός συμμετοχή του πολίτη στη δημόσια ζωή, χωρίς κομματισμούς και εμπάθειες, με γνώμονα το κοινό καλό και τη στήριξη του δημοκρατικού πολιτεύματος, η ανάληψη των υποχρεώσεών μας, μας προτρέπει να ελέγχουμε την εκάστοτε εξουσία, η οποία δεν πρέπει να δημαγωγεί. Αντίθετα, πρέπει να σέβεται τον πολίτη και να τηρεί το κανονιστικό πλαίσιο της κοινωνίας, με αγαθή προαίρεση.

Η ορθολογιστική χρήση της μηχανής είναι απαραίτητη, ώστε ο άνθρωπος να καταστεί δημιουργός και όχι υποχείριο του δημιουργήματός του, γιατί σήμερα έχει καταντήσει όργανο παραγωγής, ηδονής και κατανάλωσης. Η μηχανή δεν είναι ο αποδιοπομπαίος τράγος της πολιτιστικής εξέλιξης. Ο άνθρωπος ευθύνεται ανάλογα με τη χρήση ή την κατάχρηση.

Υπάρχει ελπίδα πως ο άνθρωπος έχοντας τις καταβολές του στη λογική, αλλά και το συναίσθημα, αργά ή γρήγορα θα συνειδητεί, επαναπροσδιορίζοντας τη λανθασμένη στάση και τους σκοπούς της ζωής του.

Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε κι εμείς.

Η έφηβος Βουλευτής Άρτεμις Ποντικάκη έχει το λόγο.

ΑΡΤΕΜΙΣ ΠΟΝΤΙΚΑΚΗ (Νομός Χανίων): Αγαπητοί κύριες και κύριοι συνάδελφοι, καλημέρα σας.

Θα ήθελα να αναφερθώ στην υπόσχεση των ευρωπαίων εταίρων ότι θα δεχθούν τη χώρα μας στη συντροφιά της Ενωμένης Ευρώπης το έτος 2001.

Ειδικότερα τότε και ο Έλληνας θα έχει τη δυνατότητα να διαθέτει στην τσέπη του το περιλάλητο EURO, το νόμισμα που θεωρείται ότι θα είναι το ισχυρότερο μάλλον στον κόσμο.

Έτσι το EURO προβάλλει ως το λίαν επιθυμητόν γέρας ένα λάβαρο που χαρακτηρίζει τη δεύτερη πια οικονομική και αναπτυξιακή δύναμη του πλανήτη.

Αυτό όμως το κοινό νόμισμα δεν είναι απ' όλους επιθυμητό και απ' όλους κατανοητό και παρ' όλες τις εξουσιαικές συζητήσεις που συντελούνται εδώ και χρόνια, ούτε οι λαοί που το δέχθηκαν δεν έχουν αντιληφθεί τον ακριβή τρόπο λειτουργίας του.

Στις Βρυξέλλες, λοιπόν, στις 2 Μαΐου το Συμβούλιο των δεκαπέντε ηγετών της Ευρώπης, αφού αναγνώρισε τη σημαντική πρόοδο της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια στην πορεία σύγκλισης, αποφάνθηκε την παραμονή της έξω από τη ζώνη του EURO, δηλαδή την ONE, διότι δεν συγκέντρωσε κανένα από τα πέντε κριτήρια τα οποία, ως σύνολο, θεωρούνται από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ ως προϋπόθεση για τη συμμετοχή της.

Τα πέντα αυτά κριτήρια είναι: Δημόσιο έλλειμμα κάτω από το 3% του ΑΕΠ. Δημόσιο χρέος 60% του ΑΕΠ, ή τουλάχιστον δημόσιο χρέος σε καθοδική τάση, με στόχο 60%.

Πληθωρισμός που είναι μιάμιση ποσοστιαία μονάδα πάνω από το μέσο πληθωρισμό των τριών καλύτερων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παραδείγματα χάρη, χαμηλότερος πληθωρισμός είναι 1,2% στη Γαλλία και στην Ιρλανδία και 1,1% στην Αυστρία. Συνεπώς, οι προϋποθέσεις ένταξης για μία χώρα είναι, πληθωρισμός όχι πάνω από 2,7%.

Επιτόκιο, κρατικά ομόλογα δεκαετούς διάρκειας, δύο μονάδες πάνω από το επιτόκιο των τριών καλύτερων χωρών, πράγμα που σημαίνει επιτόκιο όχι πάνω από 7%.

Συμμετοχή στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών και αντίστοιχη συναλλαγματική σταθερότητα, δηλαδή μεταβολή της συναλλαγματικής ισοτιμίας στα στενά όρια του (+) ή (-) 2,5%.

Ο πληθωρισμός μας όμως ήταν 5,2%, το δημόσιο έλλειμμα 4% του ΑΕΠ, το δημόσιο χρέος 100,7% του ΑΕΠ και το επιτόκιο 9% και στον Μ.Σ.Ι. είχαμε εισέλθει μόλις τη 14η Μαρτίου του 1998, ύστερα από την υποτίμηση της δραχμής.

Το ενιαίο λοιπόν νόμισμα, το EURO, σε φυσική μορφή, σε κέρμα και σε τραπεζογραμμάτια θα τεθεί σε κυκλοφορία την 1.1.2002, δηλαδή ένα χρόνο μετά την ένταξή μας στην ONE. Συνεπώς, θα το προλάβουμε και ο Έλληνας πολίτης θα διαθέτει, όπως θα διαθέτει και ο Γερμανός, ο Γάλλος, ο Ιταλός, το πιο ισχυρό ίσως νόμισμα του κόσμου.

Η αβεβαιότητα στο Χρηματιστήριο για τις ισοτιμίες των εθνικών νομισμάτων στην Ευρώπη ενδέχεται να εξαλειφθεί, γεγονός το οποίο ευνοεί την οικονομική ανάπτυξη.

Έλληνες και ξένοι επιχειρηματίες θα επενδύσουν με μεγαλύτερη σιγουριά στην ελληνική οικονομία, οι επιχειρήσεις θα προγραμματίσουν καλύτερα και με αίσθημα ασφάλειας τη λειτουργία τους και θα περιοριστεί η έξοδος του συναλλάγματος.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Επιπρόσθετα, το EURO θα ευνοήσει την πανευρωπαϊκή οικονομική συνεργασία και τον προγραμματισμό.

Ευρωπαίοι επαγγελματίες από κάθε γωνιά της ηπείρου θα καταρτίσουν προγράμματα συνεργασίας τους, βοηθώντας στην οικονομική ανάπτυξη των ευρωπαϊκών χωρών και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου στα κράτη - μέλη.

Οι ευρωπαϊκές χώρες αναμένεται να προγραμματίσουν την παραγωγή τους και να ανταλλάξουν ευκολότερα εργατικό δυναμικό για τη μεταφορά εργαζομένων, κεφαλαίων και υπηρεσιών. Για πρώτη φορά υπάρχει σταθερός προσανατολισμός της ελληνικής οικονομίας με προοπτική αύξησης του τουριστικού ρεύματος, αφού προωθούνται οι επαφές μεταξύ των λαών, ενώ ταυτόχρονα εμποδίζονται οι κάθε είδους κερδοσκοπικοί και το εθνικό νόμισμα δεν μοϊκιστάται.

Βέβαια, η πολιτική ισχύς της χώρας θα αυξηθεί αδιαφιλονίκητα και αυτή θα είναι πλέον σε θέση να προασπίσει καλύτερα τα εθνικά της συμφέροντα καθώς και την ασφάλειά της σε απόλυτη πάντα συμφωνία με τα εχέγγυα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τον τρόπο αυτόν, η Ελλάδα αναδεικνύεται ως η πρώτη χώρα της Βαλκανικής που μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό και αξιόλογο ρόλο στα Βαλκάνια, τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική με τη δικαιοδοσία του Πρεσβευτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στον αντίποδα όσων θετικών προαναφέρθηκαν βρίσκονται πρώτα-πρώτα οι ψυχολογικές αντιθέσεις που ενυπάρχουν, οι αντιθέσεις δηλαδή που εδράζουν λόγου χάριν στο φόβο απώλειας της εθνικής ταυτότητας, την οποία παραδοσιακά συμβολίζει το εθνικό νόμισμα.

Τόσα και τόσα χρόνια, το φράγκο συμβολίζει τη Γαλλία, ενώ η ελληνική δραχμή έχει υπερδισχιλιετή ιστορία. Ευλόγως κατ' επέκταση, όσοι επιθυμούν να μένουν πιστοί σε παραδόσεις είναι δυνατόν να ενοχλούνται από την κατάργηση τέτοιων συμβόλων, όπως είναι τα εθνικά νομίσματα χωρών με ιδιαίτερη μάλιστα πολιτιστική ιστορία. Και όταν τέτοιες πολιτιστικές ανησυχίες συνδυάζονται με αναφορές στο υποτιθέμενο κακό διευθυντήριο των Βρυξελλών, τότε το EURO από υγιές, αναπτυξιακό, μετατρέπεται σε σκιάχτρο, ένα φόβητρο που μπορεί να χρησιμοποιείται για λόγους πολιτικούς, συνήθως σε μια συλλογιστική που κινείται από την απλούστευση και την άγνοια ως το λαϊκισμό.

Θα αποτελεί ωστόσο παράλειψη, αν δεν πραγματοποιηθεί αναφορά και στην έλλειψη ελληνικών στοιχείων από το EURO. Έτσι διαγράφεται ο κίνδυνος της μαζοποίησης και της πολιτιστικής αφομοίωσης, της εξαφάνισης δηλαδή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των ηθών και των εθίμων κάθε λαού. Η κατάσταση αυτή, λοιπόν, καθιστά επιτακτική την ανάγκη για απαραίτητες διορθώσεις πριν την κυκλοφορία του.

Στο σημείο αυτό, αξίζει να σημειωθεί πως την πιο ενδιαφέρουσα απάντηση σχετικά με το EURO και τις συνέπειές του θα τη δώσει η ίδια η ζωή στα αμέσως προσεχικά χρόνια. Το

EURO δεν είναι αυτοσκοπός, είναι το εργαλείο που διαλέγουμε για να βελτιώσουμε τη ζωή μας στο χώρο της Ευρώπης. Η πορεία μοιάζει μονόδρομος. Άλλωστε, στη γενική ευρωπαϊκή κατεύθυνση συμφωνεί η μεγάλη πλειονότητα τουλάχιστον του ελληνικού λαού, στο μέτρο που τα κόμματα που εκπροσωπούν τη συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών, υποστηρίζουν την πορεία που φωτίζει το ενιαίο νόμισμα.

Προς το παρόν για τις πρόσκαιρες δυσκολίες, ας ελπίσουμε η πορεία σε δύσκολα μονοπάτια να οδηγήσει σε απροσδόκητες οάσεις.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η έφηβος Βουλευτής Άννα Ευστρατίου από το Νομό Ξάνθης έχει το λόγο.

ANNA ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ (Νομός Ξάνθης): Καλημέρα.

Γεννήθηκα, μεγάλωσα και ζω στην ακριτική Θράκη και θεωρώ χρέος μου να παρουσιάσω σε σας και κατ' επέκταση στους πολιτικούς αυτής της χώρας τα προβλήματα του τόπου μου. Είναι περιοχή ιδιαίτερα ευαίσθητη, τόσο λόγω της θέσης της, όσο και λόγω της αναμοιωμορφίας του πληθυσμού της.

Όπως είναι γνωστό, η Θράκη κατοικείται από Έλληνες πολίτες που είναι κατά πλειοψηφία ντόπιοι χριστιανοί, αλλά και αρκετοί από αυτούς είναι Μουσουλμάνοι, είτε Ελληνοπόντιοι πρόσφυγες από την πρώην Σοβιετική Ένωση.

Όσον αφορά τους Ελληνοπόντιους πρόσφυγες που έφτασαν κατά χιλιάδες στη Θράκη την τελευταία δεκαετία, υποτίθεται ότι θα στήριζαν και θα ενδυνάμωναν την περιοχή και αυτό θα γινόταν πράξη αν το κράτος είχε δημιουργήσει την κατάλληλη υποδομή για να τους δεχτούμε.

Για να γίνει μια τόσο σημαντική κίνηση, όπως είναι η αποδοχή τόσων χιλιάδων προσφύγων έπρεπε να είχαν δημιουργηθούν, στη Θράκη θέσεις εργασίας, να είχε ληφθεί πρόνοια για την κατοικία τους, να είχε οργανωθεί η επιμόρφωση και η ένταξή τους στην κοινωνία μας. Αντί γι' αυτά, το κράτος αν και γνώριζε τους υψηλούς δείκτες ανεργίας που ήδη υπήρχαν στη Θράκη, δέχτηκε χωρίς καμία προεργασία την είσοδο αυτών των ταλαίπωρων ανθρώπων, οι οποίοι είχαν κάθε διάθεση να κάνουν την πατρίδα μας πατρίδα τους, αν έβρισκαν τις συνθήκες που περιμέναμε.

Τί βρήκαν όμως; Ανεργία, ελεεινό τρόπο ζωής και απραγματοποίητες υποσχέσεις. Φυσικό επακόλουθο ήταν να φεύγουν από τη Θράκη, την οποία υποτίθεται ότι θα δυνάμωναν και να καταλήγουν στις μεγαλουπόλεις, αναζητώντας εργασία. Από την άλλη πλευρά, το κράτος θέλοντας να κρατήσει στη Θράκη όσους απέμειναν εκεί, προσφέρει επιδοτήσεις στις επιχειρήσεις για την πρόσληψη των παλινοστούτων οι οποίοι μέσα στην απόγνωσή τους εργάζονται και με πενιχρές αμοιβές. Έτσι, η ανεργία μεταξύ των ντόπιων αυξάνεται ακόμη περισσότερο. Το ημερομίσθιο άτυπα χαμηλώνει και όπως είναι φυσικό, οι ντόπιοι αγανακτούν και στρέφονται εναντίον των παλινοστούτων.

Τι πρέπει να γίνει, λοιπόν; Ως πότε θα κουβαλούν το σταυρό τους οι παλινοστούντες; Και ως πότε θα βλέπουν οι ντόπιοι να χάνουν μέσα από τα χέρια τους την εργασία που θα σήμαινε τη βελτίωση του δύσκολου τρόπου ζωής τους; Η ανεργία, η ακρίβεια, η εγκατάλειψη, η ανυπαρξία ευκαιριών για ανέλιξη και βελτίωση της ζωής των Θρακιωτών είναι γεγονός. Έτσι, αναγκάζονται με την πρώτη ευκαιρία να εγκαταλείπουν τον τόπο τους για να αναζητήσουν κάτι καλύτερο.

Η οικονομία της Θράκης τώρα στηρίζεται κυρίως σε μικρές βιοτεχνίες, σε συνεταιριστικά εργοστάσια, στην αλιεία και στην αγροτική παραγωγή. Λείπουν οι βιομηχανίες και οι οργανωμένες προσπάθειες για την εκμετάλλευση του υπεδάφους της, ενώ η εκμετάλλευση ξηράς και θάλασσας πραγματοποιείται από μικρές και μεμονωμένες οικογενειακές επιχειρήσεις, οι οποίες δεν δέχονται καμιά καθοδήγηση από τους αρμόδιους. Η οικονομική εγκατάλειψη της Θράκης, έχει ως αποτέλεσμα την έντονη μετακίνηση των νέων προς τις μεγαλουπόλεις.

Βασική μέριμνα, λοιπόν, του κράτους πρέπει να είναι η καταπολέμηση της ανεργίας και η ενίσχυση της οικονομίας στη Θράκη. Γιατί αυτός ο τόπος αποτελεί την ασπίδα ολόκληρης της Ελλάδας. Πρέπει η κεντρική εξουσία σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς, να στηρίξει τις υπάρχουσες οικονομικές επιχειρήσεις και να δώσει κίνητρα οικονομικά κυρίως για τη δημιουργία νέων ακόμη πιο οργανωμένων.

Πιο συγκεκριμένα, πρέπει να ενδυναμωθεί η καλλιέργεια του καπνού, του αμπελιού, του βαμβακιού, των ειδών διατροφής, να στηριχθούν και να ολοκληρωθούν οι προσπάθειες που γίνονται για την επεξεργασία τους.

Η αλιεία πρέπει να οργανωθεί καλύτερα και με τρόπο που να προστατεύεται το περιβάλλον της περιοχής. Ταυτόχρονα, πρέπει να αναπτυχθεί ο μεταποιητικός τομέας με βάση τα σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγματα. Έτσι, μόνο θα επέλθει και στη Θράκη η βιομηχανική και τεχνολογική ολοκλήρωση.

Στη βελτίωση της οικονομίας μπορεί να συντελέσει και η τουριστική ανάπτυξη, αρκεί να αξιοποιηθούν σύμφωνα πάντα με την οικολογική δεοντολογία, οι αρχαιολογικοί τόποι και τα διάφορα ευρήματα, καθώς επίσης και οι περιοχές με φυσική ομορφιά που συνθέτουν σχεδόν όλη την ορεινή, πεδινή και παραθαλάσσια έκταση της Θράκης.

Η Θράκη που είναι το προπύργιο όλης της Ελλάδος, που στηρίζει όλη την Ελλάδα, που σε κίνδυνο της Ελλάδος πρώτη θα αγωνιστεί, πρώτη θα προτάξει το στήθος της, αυτή η Θράκη ερημώνει, αδυνατίζει και υποβαθμίζεται συνεχώς.

Για να στηριχθεί ο τόπος αυτός και μαζί του να στηριχθεί όλη η χώρα μας, ζητώ οικονομική ενίσχυση της περιοχής με επιδοτήσεις που θα δίνονται τόσο σε νέες επιχειρήσεις, όσο και κατευθειάν στους εργαζόμενους στη Θράκη.

Επιδοτήσεις στους Θρακιώτες ανέργους που να είναι ικανές να τους κρατήσουν σε ένα ανθρώπινο βιοτικό επίπεδο.

Ενίσχυση των παλινοστούντων όχι όμως σε βάρος των ντόπιων Θρακιωτών.

Και κυρίως ζητώ φορολογικές ελαφρύνσεις για την περιοχή της Θράκης τόσο στους άμεσους, όσο και στους έμμεσους φόρους. Ο φόρος προστιθέμενης αξίας, Φ.Π.Α. δηλαδή, πρέπει να ελαττωθεί σημαντικά γι' αυτή την περιοχή, ακόμα και να καταργηθεί. Μόνο έτσι θα τονωθούν οι επιχειρήσεις, θα ανεβεί το βιοτικό επίπεδο των Θρακιωτών, θα γίνει η Θράκη πόλος έλξης για τους άλλους Έλληνες πολίτες, θα στηριχθεί και θα στηρίξει την Ελλάδα μας.

Εκτός όμως από τις οικονομικές ανάγκες της Θράκης και την εγκατάλειψη που υφίστανται, θέλω να πω λίγα λόγια και για ένα άλλο πρόβλημα της χώρας μας. Πρόκειται για τις ιδιαιτερότητες των πολύτεκνων οικογενειών. Είναι ευνόητο ότι μια οικογένεια με τέσσερα ή περισσότερα παιδιά, δεν έχει τις ίδιες ανάγκες με μια άλλη, ολιγομελή. Σήμερα, το κράτος επιδοτεί τις οικογένειες αυτές με μια μικρή επιδότηση ανάλογη με τον αριθμό των μελών της. Οι ανάγκες όμως κάθε οικογένειας δεν καθορίζονται μόνο από τον αριθμό των μελών της, αλλά και από το δρόμο που ακολουθούν. Έτσι, υπάρχουν οικογένειες που τα μέλη τους ξεκινούν να εργάζονται από νεαρή ηλικία και να αγωνίζονται το καθένα χωριστά για τη ζωή και άλλες που ακολουθούν το δρόμο της παραπέρα μόρφωσης. Από τη στιγμή λοιπόν που θέλουμε να πιστεύουμε ότι αυτή η χώρα δίνει ίσες ευκαιρίες για μόρφωση σε όλους τους πολίτες, οφείλει να στηρίξει τις πολυμελείς οικογένειες, που τα παιδιά τους συνεχίζουν τις σπουδές τους μετά το Λύκειο και να δίνει τη δυνατότητα σε όλα τα παιδιά να τις συνεχίσουν, εφόσον θέλουν και είναι ικανά. Χρειάζεται λοιπόν ειδική μέριμνα που θα είναι ανάλογη και με τα μέλη βέβαια της κάθε οικογένειας και με το ετήσιο εισόδημά της και με τις άλλες ανάγκες που προκύπτουν.

Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε και εμείς την έφηβο Βουλευτή από την Εάνθη.

Η έφηβος Βουλευτής Νικολέτα Σιδέρη από την Α' Πειραιώς έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΣΙΔΕΡΗ (Α' Πειραιά): Κύριε Πρόεδρε, φίλοι και φίλες, ξέρω ότι κατά τη χθεσινή συνεδρίαση και κατά τη σημερινή ειπώθηκαν και θα ειπωθούν πολλά πάνω στα τρέχοντα ζητήματα της οικονομικής πολιτικής της χώρας. Οι ίδιες προτάσεις θα προταθούν τα ίδια μέτρα θα ακουστούν που χρόνια τώρα υποστηρίζει ο ένας ή ο άλλος Βουλευτής μας και τα τελευταία δύο χρόνια και κάποιος από εμάς τους έφηβους Βουλευτές.

Αναφέρομαι σε όλα αυτά χωρίς να έχω τη πρόθεση να υποτιμήσω κάποιον ή τις ιδέες του. Αντίθετα, θα πρέπει να εκφράσω τον θαυμασμό μου και τη συγκίνηση που νιώθω κάθε φορά που κάποιος από εμάς ανεβαίνει στο Βήμα και παίρνει μέρος στην όλη διαδικασία και ως ενεργός έφηβος πολί-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

της παρατηρεί, επιδοκιμάζει, αποδοκιμάζει και προτείνει. Όμως να μην ξεφύγω από το θέμα.

Για τους λόγους που ανέφερα παραπάνω, αν και στην Ελλάδα υπάρχει αφθονία λόγων, αλλά παρουσιάζεται έλλειμμα πράξεων, αποφάσισα να μιλήσω για κάτι που ίσως είναι πολύ οικείο σε όλους και δεν θα μπορούσα ακόμα να κανηρθώ για την πρωτοτυπία του. Βέβαια, για μένα είναι σημαντικό και άξιο λόγου. Ήδη έχει γίνει αναφορά για τα διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζουν περιοχές εκτός Αττικής και της Κύπρου. Καμμία αναφορά δεν έχει γίνει όμως για τις περιοχές εντός Αττικής. Σας βεβαιώνω ότι τα προβλήματα και εκεί δεν είναι καθόλου λίγα. Ως κάτοικος Πειραιά, θα μιλήσω για τον Πειραιά. Το ιστορικό αυτό λιμάνι αποτελεί όχι μόνο ναυτιλιακό αλλά και οικονομικό, εμπορικό και τουριστικό παράγοντα, καθοριστικό για την ανάπτυξη της ναυτικής μας χώρας.

Τον Πειραιά το μεγαλύτερο λιμάνι τον επισκέπτονται καθημερινά χιλιάδες ταξιδιώτες. Μην ξεχνάμε ότι αποτελεί το κέντρο όλων των εμπορικών μεταφορών. Κρουαζιερόπλοια από όλες τις γωνίες της γης έρχονται για να γνωρίσουν ένα από τα μεγαλύτερα εμπορικά κέντρα της Ελλάδας. Πλοία φορηγά, αλλά και επιβατηγά κυκλοφορούν στους υδάτινους δρόμους που οδηγούν έξω και μέσα στη πόλη, μεταφέροντας προμήθειες, αλλά και πλήθη ανθρώπων. Τα τεράστια πλήθη που φθάνουν στον Πειραιά ξέρετε ποιά εικόνα της Ελλάδος αντικρίζουν; Τη χειρότερη. Ο επισκέπτης βλέπει έναν γκρίζο Πειραιά μουντό και καταθλιπτικό και απρόσωπο. Η βρωμιά της περιοχής είναι χαρακτηριστική. Πρώτα-πρώτα η μόλυνση που έχει υποστεί η θάλασσα του Πειραιά δεν περιορίζεται στον Πειραιά μια τόσο κεντρική περιοχή. Το όχημα των απορριμάτων περνάει μόνο μια φορά την εβδομάδα και αυτό σημαίνει οι κάδοι των σκουπιδιών να παραγμιίζουν. Στίβες σκουπίδια συγκεντρώνονται στις πλευρές των δρόμων, η κατάσταση είναι ανυπόφορη. Η συσσώρευση των σκουπιδιών σε συνδυασμό με την έλλειψη πρασίνου αποτελούν πηγή επικίνδυνη για τη διάδοση ασθενειών και άλλων μικροβίων.

Ακόμα ο Πειραιάς μη ξεχνάμε ότι έχει μεγάλο ιστορικό παρελθόν που ξεκινάει από την αρχαιότητα και η σημασία του είναι τεράστια, ως προς τη θέση του που συνδέει την Ευρώπη με τις υπόλοιπες ηπείρους. Δυστυχώς κανένα ίχνος αυτού του παρελθόντος δεν φαίνεται.

Ο σιδηροδρομικός σταθμός καθοριστικός παράγοντας για την ανάπτυξη των μεταφορών αλλά και του τουρισμού δεν έχει υποστεί καμμία ουσιαστικά ανακαίνιση. Κάποιος φωτισμός γύρω-γύρω από το κτίριο δεν λύνει το πρόβλημα αντίθετα φωτίζει την ασχήμια του κτιρίου περισσότερο. Όμως το συγκεκριμένο κτίριο είναι ανεκτίμητο παραδοσιακό κειμήλιο και θα έπρεπε να αποτελεί στολίδι της πόλης και καύχημα για τους πολίτες.

Σε χειρότερη κατάσταση βρίσκονται πολλά παραδοσιακά κτίρια που είναι εγκαταλεημένα στο κέντρο του Πειραιά.

Θα μπορούσαν με κάποια ανακαίνιση και ανακατασκευή να δώσουν ένα άλλο τόνο στη μελαγχολική πόλη του Πειραιά.

Δεν πρέπει να ξεχάσουν και τα κτίρια των αποθηκών της περιοχής. Τεράστιες αποθήκες καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος της περιοχής και οι περισσότερες έχουν κλείσει εδώ και πολλά χρόνια. Το πρόβλημα γίνεται μεγαλύτερο από το γεγονός ότι σε εκείνη τη περιοχή στεγάζονται σχολεία, όπως και το δικό μου. Είναι μια περιοχή πολύ επικίνδυνη ιδιαίτερα το βράδυ, αφού είναι απομονωμένη και κανένα σπίτι ή κατάστημα δεν υπάρχει. Βρίσκεται, λοιπόν, εκεί το σχολείο που θα έπρεπε να αποτελεί χώρο ασφάλειας και ελευθερίας κινήσεων των παιδιών.

Όσο για το πράσινο της περιοχής θα μπορούσα να πω ότι περιορίζεται σε κάποια χαμηλά δέντρα.

Το κυκλοφοριακό είναι και εδώ έντονο, όπως και σε κάθε άλλη πυκνοκατοικημένη περιοχή.

Με την ανάληψη της Ολυμπιάδας του 2004 ακούγεται πως κάποια κονδύλια θα δοθούν για την αναβάθμιση της περιοχής κάνοντας πάρκα και αθλητικά κέντρα. Δεν ξέρω όμως πότε έχουν σκοπό να κάνουν όλα αυτά. Ακόμα δεν έχει ξεκινήσει τίποτα.

Όταν, λοιπόν, το κέντρο των τουριστικών και εμπορικών μεταφορών και ο κρικός σύνδεσης της χώρας με τον υπόλοιπο κόσμο βρίσκεται σε αυτή την άσχημη και άθλια κατάσταση, με τι προοπτική η οικονομία μας θα πάει μπροστά και πώς θα αναπτυχθεί ο τουρισμός και η ναυτιλία; Όταν λοιπόν το περιβάλλον παραμελείται από το κράτος, πώς περιμένουμε να έχουμε μία άλλη αντιμετώπιση στις άλλες περιοχές;

Η πρωτεύουσα και γενικά τα προάστια της θα πρέπει να είναι πρότυπο, αντιπροσωπευτικό δείγμα και πηγή ευημερίας και ανάπτυξης της χώρας. Διαφορετικά, η μειονεκτική τους θέση θα επηρεάσει και την υπόλοιπη χώρα.

Όσο για τα μέτρα και τις προτάσεις δεν θα κάνω λεπτομερή ανάλυση. Είμαι σίγουρη πως το θέμα έχει εξαντληθεί από άλλους ειδικούς και οπωσδήποτε έχω εμπιστοσύνη στις γνώσεις και την εμπειρία τους. Θα αναρωτιέστε όμως γιατί παρ' όλες τις προτάσεις και τα μέτρα που έχουν προταθεί η κατάσταση παραμένει η ίδια. Εδώ παρεμβαίνουμε εμείς οι έφηβοι, η κινητήρια δύναμη της πολιτείας. Έτσι, εγώ έχω να προτείνω να υλοποιηθούν όλες οι προτάσεις που έχουν διατυπωθεί από τους προηγούμενους από εμένα.

Ο Πειραιάς είναι μια εκπληκτική πόλη που πρέπει να παραμείνει βαθειά ανθρώπινη και δεν θα πρέπει να παραμεληθεί. Ήρθε λοιπόν ο καιρός να γίνουν τα λόγια πράξη, η γνώση ύλη και η εμπειρία μας κτήμα εσας. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος Βουλευτής από την Αμμόχωστο της Κύπρου Γιώργος Μαυρουδής.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (Αμμόχωστος): Καλημερίζω τον Πρόεδρο της Επιτροπής και του συναδέλφους έφηβους Βουλευτές καθώς και όλους τους παρευρισκόμενους στην Αί-

θουσα. Κατάγομαι από την Κύπρο και το ακριτικό Παραλίμνι. Είναι μεγάλη τιμή για εμένα και για όλους μας που βρίσκομαι εδώ στο ναό της Δημοκρατίας, στη χώρα που γέννησε τη Δημοκρατία και η οποία πρωτοστατεί δίνοντας στη νεολαία να ακουστεί και να καταθέσει τις απόψεις της εδώ στα Βουλευτικά έδρανα της Βουλής των Ελλήνων.

Το θέμα για το οποίο πρόκειται να σας απασχολήσω είναι σχετικό με τις αμυντικές ελληνικές βιομηχανίες που κατ' εμέ δεν έχουν την πρέπουσα σημασία από το ελληνικό κράτος, το οποίο έχει την τάση να υποβαθμίζει τον κλάδο αυτό της βιομηχανίας μη δίνοντας την προσοχή που του αρμόζει.

Για εμένα είναι ανεξήγητο το γεγονός που δεν εκμεταλλευόμαστε στο έπακρο τα πολλά πλεονεκτήματα που θα μπορούσε να προσφέρει στη χώρα μας μια δυνατή και υγιής αμυντική βιομηχανία τόσο στο στρατιωτικό, όσο και στον πολιτικοοικονομικό τομέα σε μια εποχή που η Ελλάδα μαστιζείται από προβλήματα ανεργίας και οικονομικής στενότητας.

Κατ' αρχήν, με την αναβάθμιση και διεύρυνση της αμυντικής βιομηχανίας θα δημιουργηθούν πολλές καινούργιες θέσεις εργασίας που θα βοηθούσαν στην καταπολέμηση της ανεργίας. Εξάλλου, με έναν σωστό προγραμματισμό οι βιομηχανίες θα βοηθούσαν στο να παραμείνει στη χώρα μας η αφρόκρεμα των επιστημόνων σ' αυτόν τον τομέα οι οποίοι κάτω από άλλες συνθήκες θα έβρισκαν δουλειά αντίξια των προσόντων τους κάπου στο εξωτερικό. Αν τους κρατήσουμε εδώ, θα έχουμε και την εισδοχή νέων τεχνολογιών στην Ελλάδα σε συνεργασία βέβαια με κάποιες ξένες χώρες. Το κράτος οφείλει να βοηθήσει τον κλάδο αυτό της βιομηχανίας με την ανάθεση τόσο βραχυπρόθεσμων, όσο και μακροπρόθεσμων εξοπλιστικών προγραμμάτων. Με σωστό προγραμματισμό και τη δημιουργία δυνατών εταιρειών που θα κάνουν και εξαγωγές θα βοηθηθεί η εθνική οικονομία αφού τα χρήματα αυτά θα είναι ένας πόρος για την άμυνα που ούτως ή άλλως θα είναι πιο ισχυρή η χώρα γιατί θα έχει τη δική της βιομηχανία. Έτσι η Ελλάδα θα μπορέσει να ορθοποδήσει και να πετύχει την ανεξάρτησή της από τα ξένα κέντρα αποφάσεων αφού θα έχει την αμυντική ισχύ και συνεπώς θα μετράει περισσότερο στα διπλωματικά πεδία η άποψη της χώρας και έτσι θα έχουμε πιο δημιουργική διάθεση τόσο από τον Ελληνικό λαό, όσο και από ξένους επενδυτές οι οποίοι νιώθοντας περισσότερη ασφάλεια θα κάνουν επενδύσεις που ίσως βοηθήσουν και τις ακριτικές περιοχές.

Ποτέ ένα κράτος, που αντιμετώπιζε τόσους πολλούς κινδύνους και τόσες εξωτερικές απειλές, δεν μπόρεσε να ορθοποδήσει οικονομικά, χωρίς να έχει ισχυρή άμυνα. Και βασικός άξονας, για τη δημιουργία μιας πραγματικά ισχυρής άμυνας, είναι η αυτόνομη αμυντική βιομηχανία. Βοηθήστε, λοιπόν, την αμυντική μας βιομηχανία, για μια Ελλάδα ισχυρή σε όλους τους τομείς, χωρίς διεθνή ρεζιλέματα και ταπεινώσεις και για μία Κύπρο ελεύθερη και ενωμένη!

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Γιώργο Μαυρουδλή.

Και κλείνουμε τις πρωτολογίες, με Έφηβο Βουλευτή πάλι από την Κύπρο, από την κατεχόμενη Κερύνεια. Είναι η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Χαραλάμπους, η οποία έχει και το λόγο.

ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Κερύνεια): Καλημέρα σας.

Κατ' αρχάς, ευχαριστώ πολύ, που μας δίνετε την ευκαιρία να εκφράσουμε τις απόψεις μας.

Κατάγομαι από την μαρτυρική Κύπρο και συγκεκριμένα, από τον ωραίο Καραβά, ένα χωριό της επαρχίας Κερύνειας, που αποτελεί κατεχόμενο μέρος του νησιού μας. Ακούω καθημερινά και από τους γονείς, αλλά και από τους παπούδες και τους άλλους συγγενείς μου να μου μιλάνε για το χωριό μου, που τόσο πολύ αγαπώ, χωρίς να το έχω γνωρίσει και για τις ωραίες οικογενειακές στιγμές που έζησαν εκεί.

Παρόλο που δεν έχω ζήσει την τραγική εμπειρία του πολέμου το 1974, μπορώ να διακρίνω τον πόνο και τη στενοχώρια τους, όταν αντικρίζουν τον Πενταδάκτυλο από μακριά και ξέρουν ότι δεν μπορούν να βρισκονται εκεί.

Όλοι εμείς οι Κύπριοι έφηβοι, που δεν ζήσαμε τα τραγικά εκείνα γεγονότα, ατενίζοντας σήμερα τον Πενταδάκτυλο, με την κόκκινη σημαία να κυματίζει επιβλητικά, νιώθουμε ενδόμυχα τον πόνο του και ακούμε τους κρυφούς καύμούς και τα παράπονά του να ηχούν απόμακρα. Όμως, αδυνατούμε να επουλώσουμε τις πληγές του και να τον βοηθήσουμε, αφού δεν μας επιτρέπουν τα τουρκικά στρατεύματα ούτε καν να πλησιάσουμε εκεί.

Όπως αναφέρεται στο άρθρο 21 του Κυπριακού Συντάγματος, «Έκαστος έχει το δικαίωμα ελευθέρως μετακίνησης μέσα στα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας». Δηλαδή, αν είναι ποτέ δυνατόν, να μην σου επιτρέπουν να πας στο ίδιο σου το σπίτι, στο σπίτι όπου έζησαν και μεγάλωσαν οι γονείς, οι παπούδες και όλοι οι πρόγονοί σου!

Με την εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή, πολλές είναι οι συνέπειες που δέχθηκε η οικονομία της Κύπρου.

Συγκεκριμένα, τον Ιούνιο του 1974, διακόσιες χιλιάδες άνθρωποι διώχθηκαν με τη βία από τα σπίτια τους, παίρνοντας μαζί τους πολύ ελάχιστα πράγματα και αρκετοί απ' αυτούς, τίποτε. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την άμεση ανάγκη να αρχίσουν να δημιουργούν τη ζωή τους ξανά από την αρχή, αφού τα είχαν χάσει όλα. Χωρίς κανένα περιουσιακό στοιχείο στα χέρια τους, κυρίως χωρίς καθόλου λεφτά, ήταν τρομερά δύσκολο γι' αυτούς να φτιάξουν ξανά αυτά, που είχαν ήδη κουραστεί και μοχθήσει τόσο πολύ, να αποκτήσουν.

Το πλήγμα στην οικονομία τεράστιο. Και κατά συνέπεια, μεγάλα και τα προβλήματα που συνεπάγεται. Οι άνθρωποι, πολύ απογοητευμένοι και δυσαρεστημένοι, αφού δε μπορούσαν να βρουν δουλειά, έτσι ώστε να μπορούν να συντηρούν τις οικογένειές τους και να επιβιώσουν.

Είχαν υποπολλαπλασιαστεί κατά πολύ οι μισθοί των ερ-

γατών. Και αυτό χειροτέρευε κατά πολύ κατάσταση, κυρίως για έναν πολύτεκνο οικογενειάρχη. Εκείνη την εποχή μάλιστα, παρατηρήθηκε μια μεγάλη τάση των ανθρώπων για μετανάστευση στο εξωτερικό, αφού πλέον αναζητούσαν τόσο ασφάλεια, όσο και οικονομική αποκατάσταση, που δεν μπορούσε να τους προσφέρει η Κύπρος.

Για αρκετό χρονικό διάστημα, πολλοί φιλοξενήθηκαν από συγγενείς, από φίλους, ακόμα και από αγνώστους, ή αναγκάζονταν να μένουν σε αντίσκηνα, που σίγουρα λίγες ανέσεις προσφέρουν.

Τότε, πολλές ευρωπαϊκές οργανώσεις, όπως η UNICEF για τα παιδιά και ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, ενίσχυσαν οικονομικά, με τρόφιμα, ρουχισμό, φάρμακα και άλλα. Διανέμονται καθημερινά σισίτιο. Και περίμεναν όλοι, ουρές ολόκληρες, για να πάρουν αυτό το λίγο φαγητό, που έπρεπε όμως να αρκεί για όλη την οικογένεια.

Ακόμη, μεγάλες είναι και οι καταστροφές που προκλήθηκαν. Καταστράφηκαν κυρίως περιοχές πλούσιες σε καλλιέργεια, αφού οι Τούρκοι δεν ασχολούνται με την καλλιέργεια της γης. Πολλές περιοχές έχουν νεκρωθεί τελείως. Περιοχές πλούσιες σε άγρια βλάστηση και σπάνια είδη ζώων.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω πως τα σύνορα του ελληνισμού είναι στην Κερύνεια. Και θα ησυχάσουμε μόνον, όταν θα επιστρέψουμε στους τόπους μας, με μια δίκαιη επίλυση του Κυπριακού!

Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Τίκα, από τη Μαγνησία, θέλει να καταθέσει τη δική της άποψη, σχετικά με τα κλασικά λύκεια.

Δεν είναι της αρμοδιότητός μας, αλλά εδώ δεν θα αφήσουμε κανέναν να στενοχωρηθεί. Θα της επιτρέψουμε να πει την άποψή της.

Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΙΚΑ (Νομός Μαγνησίας): Γειά σας!

Ονομάζομαι Τίκα Ευαγγελία και εκπροσωπώ το Κλασικό Λύκειο Μαγνησίας.

Συγχαρώστε μου, που δεν θα αναφερθώ σε συγκεκριμένα οικονομικά ζητήματα, όπως απαιτούν οι παρούσες συνθήκες, αλλά έχω την υποχρέωση να μιλήσω για το σχολείο μου.

Θέλω να πιστεύω, πως όλοι γνωρίζουν το κλασικό λύκειο, το οποίο ασχολείται πρωταρχικά με θεωρητικά μαθήματα και συγκεκριμένα, προετοιμάζει τους μαθητές, που επιθυμούν να ακολουθήσουν την τρίτη δέσμη.

Δεν πρέπει κανείς να πιστεύει ότι το κλασικό λύκειο αγνοεί τα πρακτικά μαθήματα. Αντίθετα, λειτουργεί όπως όλα τα λύκεια, προσφέροντας περισσότερες γνώσεις για τα θεωρητικά.

Το πρότυπο κλασικό λύκειο, είναι ένα λύκειο τόσο υπέροχο, τόσο ιδανικό και τόσο απαραίτητο για μας τους Έλληνες μαθητές!

Κατά τη διάρκεια του χρόνου, είναι αδιάκριτα φανερή η ανυπολόγιστη αξία αυτών που προσέφερε και εξακολουθεί να προσφέρει. Καλλιεργεί το πνεύμα, την ηθική συνείδηση, τον ισορροπημένο και υγιή ελληνικό λόγο. Διαμορφώνει πολίτες με υψηλό φρόνημα, υγιή κοσμοθεωρία και δυνατή προσωπικότητα. Πολίτες, που έχουν συνειδητοποιήσει ότι η ευνομία και η ευταξία στη ζωή είναι απαραίτητες και που επιθυμούν μια κοινωνία, όχι νεκρωμένη, αλλά συνειδητοποιημένη και με προοπτικές.

Στο κλασικό λύκειο, διδάσκεται το μάθημα των λατινικών, μάθημα της τρίτης δέσμης, από την πρώτη λυκείου και όλοι, υποψήφιοι και μη, μαθητές έχουν τη δυνατότητα να προετοιμαστούν καλύτερα, να έχουν εμπιστοσύνη στον εαυτό τους και λιγότερο άγχος για τις πανελλήνιες εξετάσεις.

Επιπρόσθετα, το μάθημα των αρχαίων ελληνικών αποτελεί τη βάση του κλασικού λυκείου. Οι μαθητές παρακολουθούν περισσότερες ώρες αρχαία και εύλογα, έχουν περισσότερες γνώσεις και μεγαλύτερη εμπειρία.

Δυστυχώς, όπως όλοι γνωρίζουν, η λειτουργία του νέου εκπαιδευτικού συστήματος απαιτεί την κατάργηση των σχολείων με ιδιαίτερες γνώσεις, όπως τα κλασικά λύκεια και οι τεχνικές επαγγελματικές σχολές και την αντικατάστασή τους με έναν ενιαίο τύπο λυκείου.

Οι μαθητές, που παρακολουθούν φέτος τη δεύτερα λυκείου, είναι οι τελευταίοι που θα πάρουν απολυτήριο κλασικού λυκείου. Παράλληλα, οι μαθητές, που παρακολουθούν φέτος την πρώτη λυκείου, είναι αναγκασμένοι να αλλάξουν σχολείο και να μεταγραφούν του χρόνου στα γενικά, καθώς αυτό απαιτεί το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα.

Συμμαθητές και καθηγητές αντιμετωπίζουν την κατάσταση με πικρία και αγανάκτηση.

Αυτό το υπέροχο σχολείο δεν πρέπει να καταργηθεί. Δεν πρέπει να ξεχαστεί.

Το αγνό και καθαίο μυαλό, το εφηβικό συναίσθημα ελπίζουμε να ξεπεράσει τους φραγμούς και να μας υποστηρίξει. Να υποστηρίξει τα επτά κλασικά λύκεια της Ελλάδας μας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Θα μπορούσα να συμπληρώσω κάτι σ' αυτά που είπε η Έφηβος Βουλευτής;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα μπορούμε τώρα στο στάδιο των δευτερολογιών. Μπορείτε να μιλήσετε δευτερολογώντας.

Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Είμαι και εγώ από κλασικό λύκειο. Όταν έγιναν οι εξαγγελίες για το νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και έδειχναν τα κανάλια και οι εφημερίδες ποια μαθήματα θα έδιναν οι υποψήφιοι, πουθενά δεν αναφέρονταν τα αρχαία. Αυτό είναι απαράδεκτο για μια χώρα σαν την Ελλάδα, να μην υπάρχουν στα σχολεία τα

αρχαία. Γιατί, στις χώρες του εξωτερικού, Σουηδία, Γαλλία, όλοι οι μαθητές πρέπει να κάνουν αρχαία, αν θέλουν να κατανοήσουν, όχι μόνον τις θεωρητικές επιστήμες, αλλά και τις πρακτικές. Είναι, επαναλαμβάνω, αδιανόητο.

Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα ήθελε να κάνει ένα σχόλιο, ο φιλόλογος καθηγητής κ. Χαράλαμπος Μελισσάρης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΕΛΙΣΣΑΡΗΣ (Μέλος του Προγράμματος): Εγώ υπηρετώ στο Κλασικό Λύκειο Αναβρύτων, ως φιλόλογος καθηγητής.

Δεν είναι έτσι ακριβώς, όπως είπαν οι συμμαθητές σας. Δεν καταργούνται τα κλασικά λύκεια. Απλώς, γίνονται και αυτά ενιαία λύκεια, όπως όλα τα λύκεια. Και εφόσον πια με το ενιαίο λύκειο, η εξειδίκευση, όπως γινόταν μέχρι πρότινος στα γενικά και τεχνικά λύκεια, σταματάει εδώ, όλα τα παιδιά θα μαθαίνουν και τα αρχαία και τα μαθηματικά και τη φυσική. Γιατί καμιά προσωπικότητα δεν διαμορφώνεται και δεν διαπλάθεται μόνο με κάποιες γνώσεις, ερήμην των άλλων.

Άρα, μην ανησυχείτε, δεν θα καταργηθούν τα κλασικά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εισερχόμεθα στο στάδιο των δευτερολογιών.

Κανονικά, όσοι έχουν πρωτολογήσει δικαιούνται να δευτερολογήσουν. Αλλά επειδή εδώ έχουμε μία ανοχή από τον Κανονισμό, μπορεί να πει δύο λόγια ο οποιοσδήποτε από εσάς πάνω βεβαίως, αν είναι δυνατόν, στα θέματα της σύνθεσης.

Παρακαλώ να λέτε το όνομά σας για να το σημειώνουμε. Ακούω, λοιπόν, ποιος θέλει να δευτερολογήσει. Βλέπω οι Ι. Τσούκας και Στ. Παπαγεωργίου.

ANNA ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ (Νομός Ξάνθης): Κύριε Πρόεδρε, μπορούμε να αναφέρουμε απλώς κάτι, χωρίς να έχει ήδη ειπωθεί; Είναι απλώς ένα μικρό θέμα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κανονικά, πρέπει να είναι μέσα στα θέματα της σύνθεσης και της Επιτροπής μας. Εάν όμως θέλετε κάτι άλλο, επειδή από εδώ πρέπει να φύγετε απόλυτα ή σχετικά ικανοποιημένοι, βεβαίως δεν θα σας απαγορεύσουμε να πείτε ότι θέλετε.

Παρακαλώ λοιπόν όποιοι ή όποιες θέλουν να δευτερολογήσουν, να εγγραφούν.

BIRGINIA ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Εγώ, κύριε Πρόεδρε.

ΗΛΙΑΣ ΛΟΥΠΙΑΣΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, μπορούμε να δευτερολογήσουμε κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, πιο μετά ή πρέπει να το δηλώσουμε τώρα αναγκαστικά;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καλό θα ήταν να το δηλώσετε τώρα. Εάν έχετε καλυφθεί, δεν είναι αναγκαίο να μιλήσετε. Μίλησαν πάρα πολλοί συνάδελφοί σας, πάνω από τριάντα, και αυτοί που δεν μίλη-

σαν δε σημαίνει ότι δε συμμετέχουν. Απλώς μπορεί να καλύφθηκαν από τους άλλους που μίλησαν. Σημασία έχει αυτή η συμμετοχή. Και ειλικρινά σας λέω απ' ό,τι άκουσα από ανθρώπους που έχουν δει και άλλες φορές επιτροπές, είμαστε όλοι πάρα, πάρα πολύ ικανοποιημένοι.

Μπορείτε λοιπόν και τώρα να δηλώσετε ότι θέλετε να μιλήσετε και στην πορεία να μη μιλήσετε. Δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα.

ΗΛΙΑΣ ΛΟΥΠΙΑΣΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, θα εγγραφώ τώρα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν υπάρχει άλλος έφηβος Βουλευτής που θέλει να εγγραφεί.

Μετά και το πέρας των δευτερολογιών, σύμφωνα με τη διαδικασία, θα ψηφίσουμε τη σύνθεση και μετά θα αρχίσει η ανάγνωση όλων των προτάσεων που έχετε καταθέσει. Όποιες είναι σχετικές με την Επιτροπή μας, θα ψηφισθούν ή θα καταψηφισθούν, ανάλογα και αυτές που δεν είναι σχετικές με την Επιτροπή μας θα περιληφθούν στα Πρακτικά αλλά δεν θα ψηφισθούν. Στη συνέχεια, θα γίνει η κλήρωση των πέντε εφήβων Βουλευτών που θα ομιλήσουν στην Ολομέλεια, εξαιρουμένων των Βουλευτών από την Κύπρο και από την ομογένεια για τους οποίους θα γίνει ειδική κλήρωση από την επιτροπή του προγράμματος.

Εισερχόμεθα, λοιπόν, στο στάδιο των δευτερολογιών.

Ο κ. Ιωάννης Τσούκας, από το νομό Μαγνησίας, έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Καλημέρα, κατ' αρχάς.

Θέλω να μιλήσω για δύο θέματα που δεν αναφέρθηκαν χθες και έχω κάνει κάποιες προτάσεις.

Για την αποκέντρωση θα ήθελα να πω ότι σε όλα τα οικονομικά προοδευμένα κράτη της Ευρώπης αυτήν τη στιγμή υπάρχει ένας προσανατολισμός αποκέντρωσης. Δηλαδή, οι εταιρείες και γενικά οι επιχειρήσεις, αντί να φτιάχνουν ένα κεντρικό εργοστάσιο σε μία μεγαλούπολη στην πρωτεύουσα, διασπάνε τις μονάδες τους σε πολλά περιφερειακά σημεία στην επαρχία και έτσι επιτυγχάνονται δύο πράγματα: Πρώτον, να δημιουργούνται ισχυρές τοπικές οικονομίες, που στο σύνολό τους μετά ισχυροποιούν και την όλη οικονομία του κράτους. Και δεύτερον, κρατούνται οι νέοι, μπορούν να βρουν θέσεις εργασίας σ' αυτές τις περιοχές και δεν φεύγουν.

Νομίζω, λοιπόν, ότι και η Ελλάδα πρέπει να στραφεί σε αυτό τον προσανατολισμό. Δεν ξέρω, εάν η Ολυμπιάδα θα βοηθήσει σ' αυτό το θέμα, δηλαδή εάν θα γίνουν έργα ανάπτυξης στην επαρχία. Δεν ξέρω ακριβώς το φάκελο, πιστεύω όμως ότι θα γίνουν κάποια έργα, ώστε να βοηθηθεί η ελληνική περιφέρεια.

Σχετικά με τη φοροδιαφυγή, όσον αφορά τους απλούς πολίτες, θα ήθελα να πω ότι η φοροδιαφυγή αποτελεί πρό-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

βλημα που οφείλεται κυρίως στην έλλειψη εμπιστοσύνης που έχουν οι απλοί πολίτες προς τους πολιτικούς, προς τη διαφάνεια των θεσμών γενικά. Έχω ακούσει πολλούς να λένε «ναι, κλέβω από το κράτος, γιατί νομίζω ότι με κλέβει και αυτό».

Για να εκλείψει αυτό το φαινόμενο λοιπόν, πρέπει να δημιουργηθεί ένα κλίμα αξιοπιστίας, διαφάνειας, ώστε να έχουν την αίσθηση οι Έλληνες πολίτες ότι τα λεφτά τους δεν πάνε χαμένα.

Όσον αφορά βέβαια τους μεγάλους φοροφυγάδες, τις επιχειρήσεις που κρύβουν δισεκατομμύρια, νομίζω ότι οι ποινές πρέπει να είναι πάρα πολύ αυστηρές, στο αυστηρότερο σημείο που μπορεί να υπάρξει. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έστω και αυτή την ώρα, εάν κάποια ή κάποιος έφηβος Βουλευτής έχει να δώσει πρόταση, όπως έδωσε μία άλλη συνάδελφός σας, ας τη δώσει έστω και τώρα.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΙΧΕΛΑΚΗ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να έχω το λόγο;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αν είναι επ' αυτού, έχετε το λόγο.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΙΧΕΛΑΚΗ (Β' Αθηνών): Μήπως μπορείτε να μας πείτε τη διαφορά μεταξύ φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ουσιαστικά πρόκειται για ένα και το αυτό έγκλημα. Η φοροδιαφυγή συνίσταται στο γεγονός ότι εγώ φοροδιαφεύγω μη δηλώνοντας το εισόδημά μου από οποιαδήποτε πηγή και η φοροαποφυγή ουσιαστικά είναι το ίδιο θέμα, έχει όμως να κάνει περισσότερο με τη σχέση ασφαλιστικών εισφορών. Είναι τα εγκλήματα που λέμε, με ενεργητική πράξη, ή με παράλειψη. Θα ήθελα να κρατήσετε στο μυαλό σας ότι ουσιαστικά και τυπικά σχεδόν είναι το ίδιο πράγμα. Η διάκριση μεταξύ τους είναι διακριτή βεβαίως, αλλά έχει να κάνει πάντοτε με το να μη καταβάλει κάποιος, είτε φόρους προς το δημόσιο, είτε εισφορές προς το ασφαλιστικό του ταμείο, εν πάση περιπτώσει, αποφεύγει ή διαφεύγει να πληρώσει κάτι που είναι υποχρέωσή του προς την οργανωμένη πολιτεία και ουσιαστικά προς τους συνανθρώπους του. Γιατί, αν το κράτος δεν εισπράξει, δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις ανάγκες που έχει, είτε αυτές λέγονται δημόσια έργα, είτε εισπράξεις, είτε συντάξεις, είτε ασφαλιστικά ταμεία, είτε οτιδήποτε άλλο.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης Στέλιος Παπαγεωργίου για να δευτερολογήσει.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Καλημέρας σας, κύριε Πρόεδρε και συνάδελφοι Βουλευτές. Θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση πάνω στο θέμα της φοροδιαφυγής:

Αν το κράτος μας αποδείξει ότι ξέρει να διαχειρίζεται τα λεφτά μας, όλοι θα πληρώσουμε τους φόρους που μας αναλογούν.

Επίσης, θα ήθελα να συμπληρώσω στο θέμα που αναφέρ-

θηκε ο συνάδελφος από την Κύπρο, της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας, ότι σε λίγο θα καταλήξουμε να αγοράζουμε εξαρτήματα για τα δικά μας F16 από το εργοστάσιο παραγωγής της Τουρκίας.

Επίσης, ένα άλλο θέμα που θα ήθελα να θίξω και ακούστηκε και από άλλους, είναι το θέμα των Ολυμπιακών Αγώνων. Υπάρχει ήδη μία άνιση κατανομή της οικονομικής ανάπτυξης. Το παρατηρώ και εγώ στη Θεσσαλονίκη, πόσο μάλλον στις άλλες περιφέρειες που είναι πιο απομακρυσμένες από το κέντρο. Δεν θα πρέπει οι Ολυμπιακοί Αγώνες να γίνουν πρόφαση για να συγκεντρωθεί όλο και περισσότερο κόσμος και περισσότερο χρήμα στην Αθήνα.

Επίσης, κάτι πιο πρακτικό θα ήταν οι Βουλευτές να μην ψηφίζουν νόμους που να διπλασιάζουν τους μισθούς τους. Σχετικά μ' αυτό το θέμα, θα ήθελα να συγχαρώ κάποιους Βουλευτές, οι οποίοι αποφάσισαν το επιπλέον ποσόν – τώρα αν γίνεται ή όχι δεν το ξέρω – να το δίνουν σε κάποια ιδρύματα. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ξάνθης, Άννα Ευστρατίου, έχει το λόγο.

ΑΝΝΑ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ (Νομός Ξάνθης): Θα ήθελα να μιλήσω για τους Ολυμπιακούς Αγώνες που μόλις ανέφερε ο συνάδελφος. Περισσότερο άσχημες παρά θετικές επιπτώσεις επιφέρουν, αφού οι μόνοι που θα ωφεληθούν ουσιαστικά από αυτούς τους Ολυμπιακούς Αγώνες, είναι οι κάτοχοι του κεφαλαίου που ωφελούνται πάντα από κάθε δραστηριότητα της Ελλάδας.

Οι διάφοροι αθλητικοί σύλλογοι, που δε θα συμμετέχουν στους Ολυμπιακούς Αγώνες, είναι έτοιμοι να κλείσουν. Για μας τους νέους είναι ο μόνος τρόπος διαφυγής και εκτόνωσης. Κινδυνεύουμε να μείνουμε χωρίς κάπου να επενδύσουμε τον ελεύθερο χρόνο μας. Αυτό νομίζω ότι ούτε η Ελλάδα το θέλει, αλλά ούτε και κάθε Έλληνας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Λέσβου, Βιργινία Μαρμαρού, έχει το λόγο.

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Ευχαριστώ.

Στη χθεσινή συζήτηση παρατήρησα μία γενική αρνητική στάση απέναντι στις ιδιωτικοποιήσεις. Δέχομαι όλους τους προβληματισμούς και κάποια από τα επιχειρήματα εναντίον της ιδιωτικοποίησης των ΔΕΚΟ. Αλλά έχω να επισημάνω το εξής: Όλοι γνωρίζουμε ότι ο δημόσιος τομέας αντιμετωπίζει σοβαρότατα προβλήματα αξιοκρατίας.

Πιστεύω ότι με την ιδιωτικοποίηση θα υπάρχει πραγματική αξιολόγηση και μία αξιοκρατική κατανομή των θέσεων εργασίας, εφόσον θα υπάρξει η έννοια του κέρδους, που απο το δημόσιο τομέα απουσιάζει.

Θα υπάρξει μεγαλύτερη αποδοτικότητα, καθόσον ο ιδιώτης ενδιαφέρεται για το κέρδος βασικά, χωρίς βέβαια να παραβλέπουμε και την κοινή ωφέλεια. Ας μην ξεχνάμε ότι θα

μπούμε στην Ευρώπη, ότι θα έχουμε να ανταγωνιστούμε άλλα κράτη και ιδιαίτερα στην παιδεία. Ίσως να σας φανεί ριζοσπαστικό αυτό που θα πω αλλά δεν είναι τυχαίο ότι τα ιδιωτικά σχολεία προσελκύουν μαθητές και έχουν μεγάλα ποσοστά επιτυχίας στις Πανελλήνιες Εξετάσεις, αν το θέσουμε αυτό σαν σκοπό που ίσως λανθασμένα έτσι το βλέπουμε. Ίσως σας φανεί ριζοσπαστικό, αλλά προτείνω ιδιωτική παιδεία που να επιχορηγείται από το κράτος, γιατί τότε θα γίνεται αξιολόγηση του εκπαιδευτικού σωστή. Μπαίνει ο καθηγητής, κανείς δεν τον αξιολογεί, κανείς δεν βλέπει το έργο του. Επίσης, τα βιβλία τα σκιζουμε στο τέλος της χρονιάς.

Προτείνω δηλαδή να είναι ο ιδιώτης που θα οργανώνει το σχολείο και να μας δίνει το κράτος τα δίδακτρα. Επαναλαμβάνω δεν είναι τυχαίο ότι τα ιδιωτικά σχολεία έχουν επιτυχίες. Και φυσικά, ίσως είναι και η νοοτροπία μας, γιατί όπου πληρώνουμε κάνουμε μάθημα στην ουσία. Ή μήπως νομίζετε ότι έχουμε τώρα δωρεάν παιδεία; Δεν ξέρω αλλά πόσο επιβαρύνεται ο οικογενειακός προϋπολογισμός από τα έξοδά μας για φροντιστήρια είτε είναι για ξένη γλώσσα είτε είναι για την προετοιμασία μας για τις δέσμες;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Τρικάλων): Μπορώ να πω κάτι πάνω σε αυτό;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας είπα και προηγουμένως, αν θέλετε να σηκώσετε το χέρι σας για να δούμε πόσοι είστε που θέλετε να μιλήσετε, για να μπορέσουμε να δούμε και την πορεία της συζήτησης. Βλέπω ότι έχετε σηκώσει πέντε έξι από εσάς το χέρι σας. Με μία ανοχή ενός λεπτού ο καθένας ευχαρίστως να μιλήσετε. Έχετε το λόγο, κύριε Σταμουλάκη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Τρικάλων): Εκτός από τα ιδιωτικά σχολεία έχουμε και τα φροντιστήρια. Ο φροντιστηριακός θεσμός έχει ενισχυθεί πάρα πολύ. Γιατί αυτό; Γιατί στην Ελλάδα να υπάρχουν φροντιστήρια και στα άλλα κράτη να μην υπάρχουν; Δεν μπορεί η παιδεία να βοηθήσει τόσο πολύ, ώστε να μην υπάρχουν; Γιατί να ξοδεύουν τόσα χρήματα οι οικογένειες σε φροντιστήρια; Δεν μπορεί η πολιτεία να κάνει κάτι γι αυτό;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είναι πολύ σωστά αυτά που λέτε και σεις και η προηγούμενη συνάδελφός σας αλλά είναι αρμοδιότητας άλλης επιτροπής, της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, όμως εγώ θα σας ακούσω με πολύ μεγάλη προσοχή και θα δώσω –για να μην φανταστεί κανείς ότι κάνω εξαιρέσεις– το λόγο και στους άλλους τρεις που σήκωσαν το χέρι τους ανεξαρτήτως αν είναι επί του θέματος ή όχι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Τρικάλων): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν παιδιά που δεν έχουν ζητήσει να είναι σε αυτή την επιτροπή γι αυτό παρατηρείται αυτό το φαινόμενο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επειδή παρατήρησα ότι από κάθε νομό δεν είναι και ένας στην επιτροπή, ενώ θα μπορούσε στα πενήντα άτομα

περίπου να είναι ένας από κάθε νομό, θέλω να σας πω ότι δεν ελήφθη υπόψη κανένα άλλο κριτήριο, αλλά τι δηλώσατε εσείς οι ίδιοι ως πρώτη, δεύτερη, τρίτη ή τέταρτη επιλογή. Χθες, το θέμα αυτό το συζητήσα με τον κύριο Γενικό Γραμματέα της Βουλής και μου απάντησε ότι δεν είναι με κριτήρια δικά μας ή της επιτροπής η επιλογή, αλλά με κριτήρια δικά σας, ανάλογα με την επιτροπή που δηλώσατε εσείς ως πρώτη, δεύτερη ή τρίτη επιλογή.

Ας το κλείσουμε λοιπόν αυτό το θέμα.

Η έφηβος Βουλευτής Ελένη Δαδανά έχει το λόγο.

ΕΛΕΝΗ ΔΑΔΑΝΑ (Νομός Πέλλας): Η συνάδελφος προηγουμένως μίλησε από ό,τι κατάλαβα για ιδιωτικοποίηση της παιδείας. Αυτό σημαίνει ότι θα περάσει η παιδεία στους ιδιώτες. Δηλαδή γυρνάμε στο παρελθόν που η εκπαίδευση ήταν για τους λίγους.

Όσο για τα φροντιστήρια έχω να πω ότι υπάρχουν κάποια παιδιά που αγωνίζονται μόνα τους. Μπορεί να μην είναι η πλειοψηφία, να είναι η μειοψηφία αλλά υπάρχουν. Σκεφτείτε αυτά τα παιδιά που με την ιδιωτικοποίηση δεν θα έχουν το δικαίωμα στη μάθηση!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επειδή βλέπω ότι θίγετε θέματα άλλων επιτροπών τα οποία είναι πάρα πολύ ευαίσθητα, το δέχομαι.

Θα ήθελα, όμως, να σας παρακαλέσω θερμά, επειδή δεν είναι θέμα της επιτροπής μας, να μην σταθούμε σε αυτό το θέμα. Και μην υποτιμάτε τα οικονομικά θέματα. Είναι πάρα πολύ σημαντικά, είναι η ίδια η ζωή μας.

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Κύριε Πρόεδρε, να διευκρινίσω κάτι, γιατί ίσως οι συνάδελφοι δεν κατάλαβαν καλά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Μίλησα για τα κονδύλια που δίνει το κράτος για την παιδεία και είπα να δίνονται κατευθείαν για μας για δίδακτρα και σχολικό εξοπλισμό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η έφηβος Βουλευτής Λαμπροπούλου Χρυσοβαλάντη έχει το λόγο.

ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Αρκαδίας): Μιας και θίξαμε το θέμα της παιδείας, θέλω να πω κάτι που έχει άμεση σχέση με την οικονομία. Με την Οικονομική και Νομισματική Ένωση είναι απαραίτητη, για να μπορέσει η Ελλάδα να επωφεληθεί η εξειδίκευση του εργατικού δυναμικού το οποίο θα γίνει μέσω της εκπαίδευσης. Ένα όφελος από την Οικονομική και Νομισματική Ένωση είναι η ανάπτυξη επενδύσεων ενδοκοινοτικά. Δηλαδή θα μπορεί κάποια ευρωπαϊκή χώρα έχοντας μεγαλύτερη οικονομία να επενδύσει στην Ελλάδα. Αυτό όμως θα κριθεί από το πόσο ανταγωνιστικό εργατικό δυναμικό θα έχουμε, δηλαδή πόσο εξειδικευμένο θα είναι.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Γι αυτό θα πρέπει το Υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών –η ένταξή μας στην ΟΝΕ θα γίνει σε τρία χρόνια– να προβλέψει τις συνέπειες της ένταξης αυτής ούτως ώστε να μπορέσει η Ελλάδα να επωφεληθεί από την ένταξή της.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επί της παρενθέσεως αυτής που κάναμε ο έφηβος Βουλευτής Τσούκας Ιωάννης έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Επειδή βασικά πιστεύω ότι η ιδιωτικοποίηση των σχολείων είναι και θέμα οικονομικό, θέλω να πω το εξής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όλα τα θέματα είναι και οικονομικά, κύριε Τσούκα. Απλώς, δεν είναι αυστηρά της επιτροπής μας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Ακόμη και αν διατεθούν κονδύλια για τα διδάκτρα των ιδιωτικών σχολείων, αποκλείεται όλα τα ιδιωτικά σχολεία να έχουν τις ίδιες τιμές να πληρώνουν τις ίδιες αμοιβές στους δασκάλους κλπ. Οπότε αναγκαστικά τα σχολεία που θα διαθέτουν τα μεγαλύτερα ποσά θα προσλαμβάνουν καλύτερους καθηγητές, θα έχουν καλύτερες αίθουσες, καλύτερα εργαστήρια και σε αυτά τα σχολεία θα πηγαίνουν οι πλουσιότεροι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο έφηβος Βουλευτής Γιώργος Μαυρουδής έχει το λόγο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ (Αμμόχωστος): Έχω να κάνω μία παρατήρηση. Δεν γνωρίζω ακριβώς πώς έχει η κατάσταση στην Ελλάδα με τα ιδιωτικά σχολεία, αλλά θέλω να πω ότι στην Κύπρο που είναι δημόσια τα σχολεία υπάρχει μεγάλη επιτυχία και το κράτος ενδυναμώνει το θεσμό και μάλιστα καταπολεμά και τα φροντιστήρια. Προσπαθεί, αν είναι δυνατόν, να βοηθήσει τους μαθητές να μην χρειάζεται να πηγαίνουν σε φροντιστήρια. Ίσως θα μπορούσε να εφαρμοστεί και στην Ελλάδα αυτό, αφού στην Κύπρο εφαρμόζεται με επιτυχία.

Άρα, κάποιοι άλλοι παράγοντες συντελούν στο να χρειάζεται οι μαθητές να πηγαίνουν σε ιδιωτικά σχολεία.

Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε και εμείς.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ορίστε έχετε το λόγο και με εσάς θα τελειώσουμε επί της παρενθέσεως, γιατί δεν μίλησε ακόμα ο κ. Λουπασάκης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο που μίλησε για τις ιδιωτικοποιήσεις των ΔΕΚΟ.

Από τη μια πλευρά, θα φέρει ένα όφελος στο κράτος, αλλά από την άλλη θα καταχρεωθεί το κράτος. Όταν πουλήσει αυτές τις επιχειρήσεις, ο επιχειρηματίας θα τις πάρει σε

πολύ χαμηλή τιμή, γιατί είναι τέτοια η κατάσταση των ΔΕΚΟ που κανείς δεν θα δεχθεί να τις αγοράσει σε υψηλή τιμή. Ουσιαστικά θα τις ξεπουλήσουν. Ο επιχειρηματίας για να ορθοποδήσει την επιχείρησή του θα προβεί σε απολύσεις προσωπικού και αυτό θα φέρει ανεργία και η πώληση θα αυξήσει τον πληθωρισμό. Βέβαια, θα έχει κάποια κέρδη το κράτος αλλά η αύξηση του πληθωρισμού δεν μας αφορά. Δηλαδή θα χαρακώσει την οικονομία.

Το κράτος θα μπορούσε να μετοχοποιήσει αυτές τις επιχειρήσεις, οπότε να βγάλει χρήματα από την πώληση των μετοχών και από το χρηματιστήριο, να δώσει το 49% στους επιχειρηματίες και το μανάτζμεντ και να κρατήσει το 51% οπότε να μην μπορέσει να προβεί ο επιχειρηματίας σε απολύσεις –άρα ανεργία– και να υπάρχει μια πιό εποικοδομητική πολιτική. Η ιδιωτικοποίηση είναι δίκοπο μαχαίρι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε.

Ο έφηβος Βουλευτής Χανίων Ηλίας Λουπασάκης έχει το λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΛΟΥΠΑΣΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, έχω καλυφθεί απόλυτα από τον κ. Τσούκα σε όλα τα οικονομικά ζητήματα που έθιξε.

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Μία παρατήρηση θα ήθελα να κάνω στον κ. Σταυρουλάκη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν έχω αντίρρηση. Το μόνο που φοβάμαι είναι μήπως ανοίξουμε νέο κύκλο θεμάτων και δεν προλάβετε να αναπτύξετε τις προτάσεις σας. Δεν θέλω να φύγει όμως κανείς με το παραμικρό παράπονο.

Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΟΥ (Νομός Λέσβου): Θα ήθελα να ρωτήσω: Επιτυχάνετε όμως έτσι η εξυγιάνσή τους;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πιστεύω ότι τα πήγατε πάρα πολύ καλά.

Εισερχόμαστε στο στάδιο της ψήφισης των θεμάτων της σύνθεσης ανά θέμα.

Όποιοι έφηβοι Βουλευτές έχουν θετική γνώμη γι' αυτά σηκώνουν το χέρι τους στην ερώτηση «ποιοι ψηφίζουν ναι».

Όποιοι έχουν αρνητική γνώμη, σηκώνουν το χέρι τους στην ερώτηση «ποιοι ψηφίζουν κατά».

Οι υπόλοιποι σηκώνουν το χέρι τους στην ερώτηση «ποιοι ψηφίζουν λευκό».

Ερωτώνται τα μέλη της επιτροπής οικονομικών: Για το πρώτο κεφάλαιο «Εθνική Οικονομία» ποιοί ψηφίζουν ναι;

(Πολλοί έφηβοι Βουλευτές σήκωσαν το χέρι τους).

Συνεπώς, το 1ο κεφάλαιο Εθνική Οικονομία έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Καταψήφισαν 2, λευκό 1.

Εισερχόμεθα στην ψήφιση του 2ου κεφαλαίου Φορολογία-Φοροδιαφυγή.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Ερωτώνται τα μέλη της επιτροπής: Ποιοι ψηφίζουν ναι;
(Πολλοί έφηβοι Βουλευτές σήκωσαν τα χέρια τους)
Συνεπώς, το 2ο κεφάλαιο Φορολογία-Φοροδιαφυγή έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. Καταψήφισαν 4, λευκό 1.

Εισερχόμαστε στην ψήφιση του 3ου κεφαλαίου «Παραοικονομία», με τις επισημάνσεις και τις προτάσεις, που ακούστηκαν εδώ.

Ερωτώνται τα μέλη της επιτροπής: Ποιοί ψηφίζουν ναι;
(Πολλοί έφηβοι Βουλευτές σήκωσαν τα χέρια τους)
Συνεπώς, το τρίτο κεφάλαιο Παραοικονομία έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. Καταψήφισαν 10, λευκά 4.

Εισερχόμαστε στην ψήφιση του 4ου κεφαλαίου, Περιβάλλον.

Ερωτώνται τα μέλη της επιτροπής: Ποιοι ψηφίζουν ναι;
(Πολλοί έφηβοι Βουλευτές σήκωσαν το χέρι τους)
Συνεπώς το 4ο κεφάλαιο Περιβάλλον έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. Λευκό ένα (1).

Εισερχόμεθα στην ψήφιση του 5ου κεφαλαίου για την πολεοδομία και το οικιστικό.

Γίνεται δεκτό το 5ο κεφάλαιο;
(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, το 5ο κεφάλαιο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. Υπήρξαν τρία λευκά.

Εισερχόμεθα στην ψήφιση του κεφαλαίου για τα δημόσια έργα.

Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τα δημόσια έργα;
(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, το κεφάλαιο για τα δημόσια έργα έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία με έξι λευκά.

Εισερχόμεθα στην ψήφιση του 7ου κεφαλαίου για το EURO.

Γίνεται δεκτό το 7ο κεφάλαιο;
(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση).
Συνεπώς, το 7ο κεφάλαιο για το EURO έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία με δεκαπέντε λευκά.

Συνεπώς, όλα τα κεφάλαια της Σύνοψης ψηφίστηκαν, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στην ψήφιση της σύνθεσης της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, του κειμένου των εφήβων Βουλευτών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό.

Γίνεται δεκτό το κείμενο των συναδέλφων από την Κύπρο και από την ομογένεια;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, το κείμενο των συναδέλφων από την Κύπρο και από την ομογένεια έγινε δεκτό ομοφώνως.

Επομένως, η σύνθεση των προτάσεων των Εφήβων Βουλευτών από την Ελλάδα γίνονται δεκτές κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολο κατά πλειοψηφία, ενώ η σύνθεση των προτάσεων από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό γίνονται δεκτές ομόφωνα.

Εισερχόμαστε στο στάδιο της ψήφισης των προτάσεων.

Θα μπουν σε ψηφοφορία όλες οι προτάσεις οικονομικού περιεχομένου. Όσες δεν είναι οικονομικού περιεχομένου, θα συμπεριληφθούν στα Πρακτικά. Οι όμοιες προτάσεις θα τεθούν μαζί σε ψηφοφορία.

Η έφηβος Βουλευτής Μαρία Πάντου, Νομού Θεσπρωτίας προτείνει τα εξής: «Να μην προχωρήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις στους Ο.Τ.Α. Να καταργηθούν άμεσα τα νυχτερινά, οι υπερωρίες και τα πριμ παραγωγικότητας. Να καταργηθεί ο θεσμός των εκτάκτων, της μερικής απασχόλησης, έτσι ώστε να σταματήσει η ανασφάλεια των εργαζομένων».

Πρέπει να σημειώσω ότι δεν υπάρχει θέμα ιδιωτικοποιήσεων των Ο.Τ.Α. Μήπως εννοείτε κάποιες υπηρεσίες και επιχειρήσεις που είναι στους Ο.Τ.Α.;

ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΤΟΥ (Νομός Θεσπρωτίας): Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, θα βάλουμε σε ψηφοφορία την τροποποιούμενη πρόταση «να μην προχωρήσουν σε ιδιωτικοποιήσεις οι επιχειρήσεις των Δήμων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης να μην προχωρήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις σε επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.;

(Σηκώνουν τα χέρια οι δεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερο θέμα: «Να καταργηθούν άμεσα νυχτερινά, υπερωρίες και πριμ παραγωγικότητας».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;
(Σηκώνουν τα χέρια οι δεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Τρίτο θέμα: «Να καταργηθεί ο θεσμός των εκτάκτων της μερικής απασχόλησης, έτσι ώστε να σταματήσει η ανασφάλεια των εργαζομένων».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;
(Σηκώνουν τα χέρια οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία, οριακά.

Εισερχόμεθα στην ανάγνωση και ψήφιση της πρότασης της Εφήβου Βουλευτή Χανίων Αρτέμιδος Ποντικάκη, η οποία προτείνει τα εξής: «Οικονομικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις αμερικανικών βάσεων, κονδύλια για την παιδεία, μείωση των αποδοχών των Βουλευτών, παροχές σε ιδρύματα απόμων με ειδικές ανάγκες, παιδική εργασία, εκμετάλλευση».

Το πρώτο θέμα είναι επισήμανση, γι' αυτό δεν μπαίνει σε ψηφοφορία.

Το δεύτερο θέμα, κονδύλια για την παιδεία. Ουσιαστικά είναι θέμα άλλης επιτροπής, διότι αφορά την παιδεία. Όμως έχει οικονομικό περιεχόμενο. Γι' αυτό μπορούμε κάλλιστα να ψηφίσουμε επ' αυτού.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;
(Σηκώνουν τα χέρια οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση κονδύλια για την παιδεία, έγινε δεκτή, ομόφωνα.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Άλλο θέμα: «Μείωση των αποδοχών των Βουλευτών».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία, η παραπάνω πρόταση.

Άλλο θέμα: «Παροχές σε ιδρύματα απόμων με ειδικές ανάγκες».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία, η παραπάνω πρόταση.

Η πρόταση «Παιδική Εργασία - εκμετάλλευση» είναι αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.

Εισερχόμεστε στην ψήφιση των προτάσεων της εφήβου Βουλευτού Αθηνάς Ριτζάκη, νομού Ρεθύμνης.

Η πρότασή της αναφέρεται στην «αύξηση των κονδυλίων για τις αγροτικές συντάξεις».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία, η παραπάνω πρόταση.

Άλλο θέμα: «Αύξηση της τιμής του ελαιολάδου».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία, η παραπάνω πρόταση.

Άλλο θέμα: «Αύξηση παιδικών βιβλιοθηκών».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία η παραπάνω πρόταση.

Εισερχόμεστε στην ψήφιση των προτάσεων της εφήβου Βουλευτού Ανδρονίκης Κουρταϊδάκη, νομού Ρεθύμνης.

Η πρότασή της αναφέρεται στη «χρηματοδότηση των εκδηλώσεων που έχουν σχέση με άτομα με ειδικές ικανότητες».

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια τους οι δεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, έγινε δεκτή ομόφωνα η παραπάνω πρόταση.

Εισερχόμεστε στην ψήφιση της πρότασης του Εφήβου Βουλευτή Τσελέπου Λεοντίου από την Πάφο: «Στην Κύπρο η φετινή χρονιά μετονομάστηκε από χρονιά των ωκεανών σε χρονιά του Ακάμα. Όλος ο κυπριακός λαός ζητά την βοήθεια της επίσημης ελληνικής Κυβέρνησης, αλλά και ολόκληρης της νεολαίας του μητροπολιτικού χώρου και της ομογένειας για παύση των καταστροφικών Βρετανικών ασκήσεων και κυρίως παραγκωνισμό ενός από τα κατάλοιπα της αγγλικής αποικιοκρατίας. Τέλος, θεωρεί επιτακτική την ανάγκη για οικονομική και άλλη βοήθεια για την ανακήρυξη της περιοχής σε εθνικό πάρκο. Ο Ακάμας είναι η σύγχρονη Τροία. Ας μην τον αφήσουμε να πέσει».

Σχετική, να μην πω πανομοιότυπη, είναι και η άλλη –θα την διαβάσουμε επίσης και θα τις ψηφίσουμε μαζί– η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή Νικολαΐδη Νικόλαου από τη Λευκωσία: «Αφιέρωση περισσότερου χρόνου στα σχολεία όσον αφορά περιβαλλοντικά θέματα».

Δεύτερον, «η οποιαδήποτε ανάπτυξη στην περιοχή του Ακάμα, πρέπει να μείνει τυποποιημένη. Αυτό προνοεί ότι μέσα σ' αυτήν πρέπει να απαγορευθεί το κτίσιμο οποιουδήποτε ξενοδοχείου και κατασκευή δρόμου».

Τρίτον, «θέσπιση νόμου που να απαγορεύει το κινήγι στην περιοχή του Ακάμα και η παραδειγματική τιμωρία όποιον τολμήσουν να τον παραβιάσουν».

Τέταρτον, «να γίνουν διαβήματα στις διάφορες περιβαλλοντικές οργανώσεις για άμεση επέμβασή τους για προστασία του Ακάμα».

Γίνονται δεκτές οι συνεκφωνηθείσες προτάσεις των συναδέλφων σας από την Κύπρο;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, οι συνεκφωνηθείσες προτάσεις των Έφηβων Βουλευτών απο την Κύπρο έγιναν δεκτές κατά συντριπτική, θα έλεγα, πλειοψηφία.

Εισερχόμεθα στην ψήφιση των προτάσεων της Βιργινίας Μαυμάρου, Εφήβου Βουλευτού Λέσβου:

Πρώτον, «διαίτερη μέριμνα για την οικογένεια στο φορολογικό και ασφαλιστικό σύστημα».

Δεύτερον, «οικονομική ενίσχυση με τη μορφή επιδομάτων ή απαλλαγών στην οικογένεια και μάλιστα στην πολύτεκνη».

Γίνεται δεκτή η πρώτη πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρώτη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτή η δεύτερη πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η δεύτερη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμεστε στην ψήφιση των προτάσεων της Εφήβου Βουλευτού Ευστρατίου Άννας από το Νομό Ξάνθης:

Πρώτον, «οικονομική ενίσχυση της Θράκης με επιδοτήσεις που θα δίνονται τόσο σε νέες επιχειρήσεις όσο και απευθείας στους εργαζόμενους στη Θράκη».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερον, «επιδοτήσεις στους Θρακιώτες ανέργους, που να είναι ικανές να τους κρατήσουν σε ένα ανθρώπινο βιοτικό επίπεδο».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτον, «ενίσχυση των παλινοστούτων όχι όμως εις βάρος των ντόπιων Θρακιωτών».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, αυτή η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία, οριακά θα έλεγα.

Τέταρτον, «φορολογικές ελαφρύνσεις για την περιοχή της Θράκης τόσο στους άμεσους όσο και στους έμμεσους φόρους».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση αυτή απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στην ψήφιση των προτάσεων του Εφήβου Βουλευτού Τσαλικίδη Χαραλάμπους από το Βέλγιο: «Να καθιερωθεί ως ένας από τους πρωταρχικότερους και βασικότερους στόχους της ελληνικής οικονομίας, η ανάπτυξη και η ισχυροποίησή της σε τέτοιο βαθμό, ώστε να είναι ικανή να διαθέτει σε τακτά ή τακτικά χρονικά διαστήματα, ή ακόμη και σε ετήσια βάση υψηλές αμυντικές δαπάνες, δίχως ωστόσο να ατονεί ή να μειώνεται η δαπανοδότηση άλλων εξίσου σημαντικών και ζωτικών τομέων όπως η παιδεία, η υγεία, η τέχνη και άλλοι κοινωνικοί φορείς και οργανισμοί».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στις προτάσεις του Εφήβου Βουλευτού Γεωργοκωστόπουλου Χρήστου από την Α' Θεσσαλονίκης.

Υπάρχουν και κάποιες προτάσεις, που δεν άπτονται της αρμοδιότητας της επιτροπής μας. Θα τις διαβάσω όμως για να καταχωρισθούν στα Πρακτικά.

Πρώτη πρόταση: «Ολοκληρωμένη ενημέρωση του κοινού για το θέμα της βαρηκοΐας.»

Αυτή η πρόταση είναι αρμοδιότητας άλλης επιτροπής, της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. Δεν μπαίνει σε ψηφοφορία. Όμως, την ανακοινώνω.

Δεύτερη πρόταση: «Εκπτώση στα βοηθητικά μέσα, παραδείγματος χάρι ακουστικά για τη βαρηκοΐα, καρτοσάκια για τους ανάπηρους.»

Επίσης δεν μπαίνει σε ψηφοφορία, αλλά πρέπει να ανακοινωθεί.

Τρίτη πρόταση: «Να προβάλλουν υπότιτλους στις ειδήσεις, για καλύτερη κατανόηση των βαρηκόνων, για να γνωρίζουν καλύτερα τα γεγονότα που διαδραματίζονται μέσα στην πόλη, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν στα κοινά.»

Φαντάζομαι ότι κανένας δεν έχει αντίρρηση. Είναι μία επισήμανση θαρρώ πολύ σημαντική, δεν τίθεται, όμως, σε ψηφοφορία.

Τέταρτη πρόταση: «Περιορισμός ρατσισμού και πλήρης ενσωμάτωση των ατόμων με ειδικές ανάγκες στην κοινωνία μας.»

Και γι' αυτήν την πρόταση νομίζω πως δεν πρέπει να έχει κανείς αντίρρηση. Δεν τίθεται, όμως, σε ψηφοφορία.

Πέμπτη πρόταση: «Άμεση επαγγελματική αποκατάσταση των ατόμων αυτών, με βάση τις ικανότητες και τις δυνατότητές τους και όχι με βάση την έλλειψη μιας αισθήσεως.»

Και αυτή η πρόταση δεν είναι οικονομικού περιεχομένου. Και γι' αυτήν όμως θαρρώ, πως κανείς δεν μπορεί να έχει αντίρρηση.

Η επαγγελματική αποκατάσταση δεν είναι αντικείμενο της επιτροπής μας. Είναι αντικείμενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. Είναι του Υπουργείου Εργασίας. Επειδή, όμως, υπάρχει στα κείμενα, ας θέσουμε αυτήν την πρόταση σε ψηφοφορία. Την επαναλαμβάνω. «Άμεση επαγγελματική αποκατάσταση των ατόμων αυτών, με βάση τις ικανότητες και τις δυνατότητές τους και όχι με βάση την έλλειψη μιας αισθήσεως.»

Και εδώ έχω να παρατηρήσω ότι υπάρχει ο νόμος 1648, ο οποίος δεν έχει ενταχθεί στον 2190 και χιλιάδες άτομα έχουν αποκατασταθεί με βάση τις διατάξεις αυτού του νόμου. Και δεν αφορά μόνον τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Είναι και οι πολύτεκνοι, αδελφός, πατέρας, μητέρα, στο οικογενειακό περιβάλλον άτομα με ειδικές ανάγκες και τα τέκνα των αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης. Υπάρχει, λοιπόν, ο νόμος αυτός και είναι κατ' εξαίρεση των προσλήψεων. Το λέγω αυτό, γιατί πιθανόν να μην έχετε γνώση αυτής της διάταξης, η οποία συζητείται να μπει στον 2190, όχι όμως να καταργηθεί, αλλά να μπει με βάση τις διατάξεις του 2190.

Φαντάζομαι ότι ο συνάδελφός σας υπονοεί προφανέστατα την αύξηση του ποσοστού.

Ήθελα να σας πληροφορήσω λοιπόν, ότι υπάρχει αυτός ο νόμος, ο 1648 και χιλιάδες άτομα έχουν βρει δουλειά στο δημόσιο, αλλά και στον ιδιωτικό τομέα. Ο νόμος αυτός υποχρεώνει και τους ιδιώτες επιχειρηματίες να προσλαμβάνουν άτομα με ειδικές ανάγκες. Και είναι οι κατηγορίες που σας είπα, τέσσερις ή πέντε, γιατί μια κατηγορία περιλαμβάνει δύο περιπτώσεις.

Επομένως, η πρόταση αυτή τίθεται σε ψηφοφορία μόνον ως προς την αύξηση.

Ποιοι λοιπόν είναι υπέρ της προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι συμφωνούντες με την πρόταση)

Ποιοι είναι κατά της προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι διαφωνούντες με την πρόταση)

Ποιοι ψηφίζουν λευκό;

(Σηκώνουν τα χέρια οι ψηφίζοντες λευκό)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της έφηβης Βουλευτού Β' Πειραιά Ευφροσύνης Παπανικολάου έχει ως εξής:

«Ανάπτυξη της ναυτιλίας.»

Σύσταση ειδικής επιτροπής, που να προωθεί τα ελληνικά ναυτιλιακά προβλήματα στο σύνολο των εφοπλιστών της Ελλάδος και του εξωτερικού.

Οι Έλληνες εφοπλιστές χρειάζεται να πάρουν δραστικά μέτρα, ώστε να φέρουν τα πλοία τους κατά καιρούς για επι-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

σκευή και μετασκευή στις ελληνικές επισκευαστικές βάσεις της Σαλαμίνας, του Περάματος, του Σκαρμαμαγκά, της Δραπετσώνας, της Ελευσίνας και της Σύρου. Να θέσουν σε επαναλειτουργία τις τεράστιες δεξαμενές πλοίων, που η χώρα μας καταλαμβάνει την πρώτη θέση στη Μεσόγειο.

Τέλος, πρέπει να γίνει περιστολή των απεργιακών κινητοποιήσεων, προωθημένες από κομματικές επιτροπές, που δρουν σε βάρος της ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας.»

Η πρόταση αυτή είναι αριστοτέλης της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου. Δεν άπτεται καθαρά οικονομικού θέματος. Δεν τίθεται σε ψηφοφορία. Ανακοινώθηκε για τα Πρακτικά.

Οι προτάσεις της εφήβου Βουλευτού Παγώνας Παρισίδου από το Νομό Έβρου έχουν ως εξής:

«Προτάσεις για τη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης των παραμεθωρίων περιοχών.

Να ψηφιστεί νόμος, που να ορίζει ειδικό σύστημα φορολογίας των παραμεθωρίων περιοχών, ιδιαίτερα των χαμηλών οικονομικά στρωμάτων.

Οικονομικά κίνητρα στους νέους αγρότες. Χαμηλότερες τιμές των καυσίμων και των λιπασμάτων που χρησιμοποιούν.

Ειδικό πρόγραμμα, που θα βοηθήσει την αναγέννηση του μεταξιού στην πόλη του Σουφλίου». Και όχι μόνον θα έλεγα εγώ. «Η καλλιέργεια του μεταξιού υπήρξε σταθμός στην οικονομία της περιοχής και η ανάδειξη και η υποστήριξη του, από την πλευρά των υπευθύνων μπορεί να αποτελέσει έναν πολύ σημαντικό οικονομικό παράγοντα για τους κατοίκους της περιοχής.» Η πρώτη πρόταση είναι παρόμοια με εκείνη της συναδέλφου σας από την Ξάνθη και θα ρωτώ ότι έχει ψηφιστεί. Υπάρχει ιδιαίτερο φορολογικό σύστημα. Ίσως να μην το ξέρετε.

Η δεύτερη πρόταση υπάρχει στη σύνθεση και είναι της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου.

Η τρίτη πρόταση αφορά ένα πολύ σημαντικό θέμα. Αναφέρεται σε ειδικό πρόγραμμα που «θα βοηθήσει στην αναγέννηση του μεταξιού», δηλαδή φαντάζομαι στην καλλιέργεια του μεταξοσκώληκα.

Δεν ξέρω, αν το γνωρίζει κανείς, αλλά πριν από σαράντα πενήντα χρόνια στην πατρίδα μας και όχι μόνο στο Σουφλί, αλλά και στη Μεσσηνία και αλλού, γινόταν αυτή η καλλιέργεια και έβγαινε το φυσικό μετάξι. Οι βιομηχανίες όμως αντικατέστησαν το φυσικό μετάξι με τεχνητό. Δεν ξέρω, αν στο Σουφλί υπάρχει κάποιο απομεινάρει αυτής της καλλιέργειας. Στη Μεσσηνία όμως, από ό,τι ξέρω, αλλά και αλλού δεν υπάρχει.

Σας πληροφορώ ότι αυτό το θέμα έχει συζητηθεί και μεταξύ Βουλευτών πολλών νομών. Θα υπάρξει συγκεκριμένη πρόταση.

Απλώς, εγώ σας έκανα μία ενημέρωση, γιατί πιθανόν κάποιοι από σας να μην ξέρετε τι είναι.

Αν έκανα κάποιο λάθος σε αυτό το διασαφηνιστικό, μπο-

ρεί η συνάδελφός σας από τον Έβρο να το διορθώσει. Αυτό δεν υπονοείτε;

ΠΑΓΩΝΑ ΠΑΡΙΣΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ωραία.

Αυτή η πρόταση τίθεται σε ψηφοφορία.

Ποιοι είναι υπέρ της προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι συμφωνούντες με την πρόταση)

Ποιοι λοιπόν είναι κατά της προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι διαφωνούντες με την πρόταση)

Ποιοι ψηφίζουν λευκό;

(Σηκώνουν τα χέρια οι ψηφίζοντες λευκό)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία και μάλιστα συντριπτική θα έλεγα.

Στο σημείο αυτό, ας κάνουμε ένα διάλειμμα για πέντε λεπτά. Φαντάζομαι ότι όλοι θα έχετε κουραστεί με τις απανωτές ψηφοφορίες.

Μπορείτε να βγείτε στο διάδρομο, θα παρακαλέσω, όμως, να μην απομακρυνθείτε.

Θα επανέλθουμε σε πέντε λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγαπητοί έφηβοι Βουλευτές, επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Παρακαλώ να καθίσετε στις θέσεις σας.

(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» κ. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ)

Θα δώσω το λόγο στον Πρόεδρο της Επιτροπής κ. Σαμαράκη για δύο λεπτά ή για όσο θέλει.

Ορίστε, κύριε Σαμαράκη, έχετε το λόγο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής.

Δεν θα σας απασχολήσω πολύ, δύο λόγια μόνο. Έχω ένα πρόβλημα με την καρδιά μου και δεν μπορώ να βαδίσω –δυστυχώς– όπως άλλοτε. Μία μέρα η Βουλή είχε να μου στείλει ένα αυτοκίνητο για να έλθω στη συνεδρίαση της Επιτροπής. Ο οδηγός με πολιτικά, ήταν αστυφύλακας. Ένας μεσόκοπος συμπαθέστατος άνθρωπος. Του λέω «πόσα χρόνια είσαι αστυφύλακας»; Λέει, «είκοσι επτά χρόνια». Τον ρώτησα «και είσαι ακόμα αστυφύλακας; Δεν πήρες προαγωγή»; Μου είπε: «δεν έχω τελειώσει τη Σχολή». Του λέω: «τί σημασία έχει αυτό»; Μου απάντησε: «εμείς που δεν τελειώσαμε τη Σχολή λεγόμαστε –ο επίσημος τίτλος– μη παραγωγικοί». Τον ρώτησα, αν έχει οικογένεια και πόσα παιδιά και μου απάντησε ότι έχει επτά παιδιά. Του είπα «εσύ με επτά παιδιά, είσαι μη παραγωγικός; Αν είναι δυνατόν, ένας άνθρωπος με επτά παιδιά να λέει ότι είναι μη παραγωγικός!»

Επειδή ζούμε σε έναν τόπο που λέγεται Ελλάδα, η οποία

όλο χάνεται και όλο ξαναβρίσκεται και η οποία κινδυνεύει να γίνει η δεύτερη χαμένη Ατλαντίδα και όλο γλιτώνει στο παραπέντε, σε έναν τόπο αγαπημένο, αγαπησιάρικο, αλλά και τρελλό συγχρόνως –πολύ τρελλό– γι' αυτό σας ανέφερα αυτό το περιστατικό για να σας πω ότι εδώ είτε ένα παιδί κάνεις, είτε δύο παιδιά, είτε επτά ή οκτώ παιδιά το ίδιο φορολογείσαι. Και φωνάζουν όλοι, η κυβέρνηση, η αντιπολίτευση, ο Τύπος, για την υπογεννητικότητα.

Ο Οζάλ ο μακαρίτης Πρόεδρος της Τουρκίας, είχε πει «δεν χρειαζόμαστε εμείς να βάλουμε στρατό, είμαστε περίπου ογδόντα εκατομμύρια και θα προχωρήσουμε και θα τους ριξουμε στη θάλασσα και από την Κύπρο και από την Ελλάδα» και ακριβώς τα ίδια λέει σήμερα ο Ντεμιρέλ. Όταν λοιπόν οι γείτονές μας παύονται για το ότι έχουμε μεγάλο πληθυσμό, εμείς πρέπει να ενισχύσουμε αυτούς που θέλουν να κάνουν παιδιά.

Ξέρω ότι η ζωή είναι δύσκολη και πολύ σκληρή. Δεν λέω εγώ να κάνει κάποιος επτά, οκτώ, δέκα ή δώδεκα παιδιά, για να πάρει ένα επίδομα, όπως έδινε κάποτε η Φρειδερίκη κάτι μπουναμάδες. Δεν μπορούμε όμως να φορολογούμε με τον ίδιο τρόπο αυτόν που έχει ένα παιδί και έναν που έχει πέντε ή έξι παιδιά.

Από την άλλη πλευρά, είναι τόσα τα προβλήματα που συνδέονται με την οικονομία, το περιβάλλον, αλλά και με το οικογενειακό περιβάλλον. Δεν ξέρω αν θίξατε αυτό το θέμα, αλλά, όταν λέμε περιβάλλον, εννοούμε και την οικογένεια. Λέμε ότι η οικογένεια είναι ο πυρήνας της κοινωνίας και το παιδί θα πάρει πρώτα από τη μάνα του και τον πατέρα του κάποια πράγματα που θα του μείνουν για τη ζωή του.

Έρχονται σε μένα πολλά παιδιά και μερικά από αυτά μου λένε «δεν βλέπω τη μάνα μου και τον πατέρα μου, δεν έχω επικοινωνία, γιατί ο πατέρας μου έχει φιλενάδα, το ξέρει η μάνα μου, κάνει τα στραβά μάτια, η δε μάνα μου χαρτοπαίζει, παίζει μπριόμπα όλη τη νύχτα και έρχεται στις πέντε η ώρα στο σπίτι». Ή μου λέει το κοριτσάκι των δεκαέξι ετών «πάω στον καθηγητή μου το φιλόλογο με λυγμούς» διότι ο φιλόλογος υποτίθεται ότι είναι και ψυχολόγος, ότι είναι ο άνθρωπος που είναι κοντά στα παιδιά και του λέω «αντιμετωπίζω αυτοκτονία». Καταλαβαίνετε τί σημαίνει αυτό; Ανοίξτε τις εφημερίδες, τα ραδιόφωνα ή τις τηλεοράσεις για να δείτε πόσα παιδιά έχουν φιλότιμο και για μία παρατήρηση αυτοκτονούν ή διότι δεν πέτυχαν μέσα στο χάος και στην αγωνία των γενικών εξετάσεων που κινδυνεύουν φέτος να μη γίνουν λόγω των απεργιών.

Και εδώ υπάρχουν άνθρωποι υψηλά ιστάμενοι της καλής κοινωνίας για να μη πω και Υπουργούς –εγώ δεν λέω να γίνουν σαμουράι σαν τους Γιαπωνέζους που παίρνουν το σπαθί– να παραιτηθούν. Το παιδί, λοιπόν, αντιμετωπίζει αυτοκτονία και λέει ο φιλόλογος «εμένα τελείωσε η βάρδια μου, φεύγω». Σας πληροφορώ ότι έχουμε κύματα αυτοκτονιών νέων παιδιών.

Λέω στο παιδί «να πείς το φιλόλογο σου, αν τον πονέσει η κοιλιά του αύριο ή της γυναίκας του ή της φιλενάδας του– και τον πάνε στο χειρουργείο, θα του αρέσει ο χειρουργός να τον αφήσει με ανοικτή την κοιλιά και να πει ότι τελείωσε η βάρδια του και να φύγει»; Μην πείτε χειρουργός, διότι κάποτε ένας χειρουργός πήγε να μου κάνει χειρουργική επέμβαση στη γλώσσα, γιατί είπα χειρουργός! Μου είπε «πρέπει να λες χειρουργός, γιατί χειρουργός είναι κακούργος. «Μη μου κόψει και τη γλώσσα, γιατί εγώ με τη γλώσσα δουλεύω. Αν δεν πω αυτά που έχω μέσα μου, θα σκάσω. Έτσι κάνω και τώρα.

Το οικογενειακό περιβάλλον έχει τεράστια σημασία. Η έλλειψη ανθρώπινης επικοινωνίας έχει περαιτέρω επίπτωση στα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα, γιατί ο άνθρωπος ζαβαλακώνεται από την αγωνία πώς θα βγει το μεροκάματο. Σε λίγο καιρό θα έρθει ένα σχέδιο νόμου για τις εργασιακές σχέσεις και δεν ξέρω τί θα βγει από αυτήν την ιστορία.

Παιδιά, συγγνώμη που σας μελαγχολώ, αλλά εσείς είσαστε νέοι και θέλετε να σας λένε την αλήθεια και όχι τα ψέμματα. Εσείς έχετε τάση προς το απόλυτο. Γι' αυτό σας χαίρομαι. Γι' αυτό μέσα στην τάση προς το απόλυτο, έχετε το αγόρι σας τα κορίτσια και το κορίτσι σας τα αγόρια και τα βασανίζετε και λέτε «θα μ' αγαπάς αιώνια»; Μπορεί να μην είναι αιώνια, να είναι 99,99. Ο νέος όμως πρέπει να αισθάνεται το αιώνια.

Εγώ πάντως, επειδή σας αγαπώ πράγματι αιώνια, βλέπετε ότι δεν έμεινα εδώ αιώνια. Φεύγω και σας απαλλάσσω.

Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο της Επιτροπής κ. Σαμαράκη.

Συνεχίζουμε τη διακοπή συνεδρίαση με τη πρόταση του Ανδρέα Μακαβού έφηβου Βουλευτή Α' Θεσσαλονίκης.

Η πρόταση έχει ως εξής: «Αναβάθμιση των οικονομικών σπουδών στην Ελλάδα. Η Δ' δέσμη δεν προσελκύει μαθητές του υψηλότερου επιπέδου και επιπλέον μπαίνει στη μέση η υπόθεση ρουσφέτι επειδή ιδιώτες επιχειρηματίες δεν δείχνουν ενδιαφέρον για την πρόσληψη αξιόλογων ατόμων με αποτέλεσμα την ασυδοσία. Η διαχείριση των οικονομικών της χώρας βρίσκεται σε αναξιοπιστία. Δεν προσφέρονται ίσες ευκαιρίες στους αποφοίτους».

Η πρόταση αυτή είναι της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.

(Να καταχωρηθεί στα Πρακτικά)

Επόμενη πρόταση είναι της Κατουπάκη Ξένης έφηβου Βουλευτή από το Νομό Δράμας: «Φόρος ρύπανσης κατά τον οποίο οι επιχειρήσεις φορολογούνται ανά μονάδα όγκου ή βάρους εκπεμπόμενων ρύπων. Δικαιώματα ρύπανσης. Άδειες που επιτρέπουν την έκλυση ορισμένων ποσοτήτων ρυπαντών. Κατ' αρχάς υπολογίζεται η συνολική ποσότητα ρύπων που

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

εκλύεται σε μια περιοχή. Ακολούθως εκδίδονται άδειες για κάθε βιομηχανική μονάδα που παράγει ρύπους οι οποίοι χρεώνονται ανάλογα με την ποσότητα και την ποιότητα των ρύπων και επιτρέπουν την έκλυση αυτών. Αν αργότερα κάποια βιομηχανική μονάδα μειώσει σε κάποιο ποσοστό τις εκλύσεις ρύπων κάτω από το επίπεδο που έχει καθορισθεί ή γρηγορότερα από το χρόνο που είχε στη διάθεσή της κερδίζει είτε το δικαίωμα ίδιου ποσοστού εκλύσεων αλλά σε άλλο τόπο είτε το δικαίωμα πώλησης του ποσοστού αυτού σε άλλες μονάδες που δεν διαθέτουν ακόμη την απαραίτητη τεχνολογία».

Είναι θέμα της επιτροπής, αφορά ρύπους, επομένως περιβάλλον, αλλά τι ακριβώς είναι αυτό που θέλετε; Είναι πρόταση ή είναι μία θέση σας;

ΞΕΝΗ ΚΑΤΣΟΥΠΙΑΚΗ (Νομός Δράμας): Είναι πρόταση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εννοείτε φόρος ρύπανσης; Το πρώτο και το δεύτερο είναι οι προτάσεις και το άλλο είναι οι επισημάνσεις σας. Αυτό φαντάζομαι.

ΞΕΝΗ ΚΑΤΣΟΥΠΙΑΚΗ (Νομός Δράμας): Είναι δύο τελείως διαφορετικά πράγματα και το δεύτερο είναι ο μηχανισμός λειτουργίας της άδειας ή αλλιώς των μετοχών ρύπανσης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρώτη πρόταση λοιπόν με βάση την κατανομή και αξιολόγηση είναι: «Φόρος ρύπανσης κατά τον οποίο οι επιχειρήσεις φορολογούνται ανά μονάδα όγκου ή βάρους εκπεμπόμενων ρύπων». Δηλαδή τι θέλετε σ' αυτό; Να αυξηθούν τα ποσοστά, να μειωθούν τα ποσοστά, τί ακριβώς ζητάτε;

ΞΕΝΗ ΚΑΤΣΟΥΠΙΑΚΗ (Νομός Δράμας): Να εφαρμοσθεί ο νόμος που ισχύει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να εφαρμοσθεί ο νόμος.

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης αυτής;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Η δεύτερη πρόταση της εφήβου Βουλευτού Ξένης Κατσουπιάκη Νομού Δράμας έχει ως εξής: «Δικαιώματα ρύπανσης. Οι άδειες που επιτρέπουν την έκλυση ορισμένων ποσοτήτων ρυπαντών». Διευκρινίστε το μας και αυτό σας παρακαλώ.

ΞΕΝΗ ΚΑΤΣΟΥΠΙΑΚΗ (Νομός Δράμας): Ισχύει το ίδιο με το πρώτο. Δηλαδή να εφαρμοσθεί ο νόμος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ωραία, να εφαρμοσθεί ο νόμος.

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της δεύτερης πρότασης;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Ο έφηβος Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης Στέργιος Παπαγεωργίου προτείνει:

Πρώτη πρόταση:» Καθιέρωση τριάντα πέντε ωρών εργασίας εβδομαδιαίως»

Η πρόταση αυτή δεν είναι στην αρμοδιότητα της επιτροπής μας.

(Να καταχωρισθεί στα Πρακτικά)

Δεύτερη πρόταση: «Έλεγχος στα οικονομικά των κομμάτων και καταβολή των οφειλομένων χρημάτων».

Τι εννοείτε καταβολή των οφειλομένων χρημάτων; Σας παρακαλώ διευκρινίστε το.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Τα κόμματα χρωστάνε χρήματα σε όλους τους οργανισμούς. Θα πρέπει αυτά να τα πληρώσουν και να ελεγχθούν...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σε ποιούς οργανισμούς;

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Για παράδειγμα χρωστάνε στην Ολυμπιακή Αεροπορία για τις μετακινήσεις των ψηφοφόρων τους.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έγινε κατανοητό.

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της δεύτερης προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η τρίτη πρόταση: «Μεγαλύτερη συμμετοχή της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας στα τεράστια από οικονομικής άποψης εξοπλιστικά προγράμματα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της τρίτης πρότασης;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η τέταρτη πρόταση: «Όχι στην ιδιωτικοποίηση των τραπεζών αλλά ναι στη συγχώνευση και τη δημιουργία ανταγωνιστικού, προς τα ευρωπαϊκά μεγάλθηρια, τραπεζικού ομίλου».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της τέταρτης προτάσεως;

(Σηκώνουν τα χέρια οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο έφηβος Βουλευτής Ευβοίας Μιχάλης Κατσικούλης προτείνει: «Λόγω της σημαντικής μείωσης των ψαριών και οστρακοειδών στο Βόρειο και Νότιο Ευβοϊκό από την ανεξάντλητη αλιεία προτείνω τη διακοπή της αλιείας για δύο χρόνια μέχρι να επανέλθει η ποσότητα ψαριών και οστρακοειδών σε ικανοποιητικό επίπεδο».

Δεν νομίζω πως είναι στην αρμοδιότητα της επιτροπής μας. Είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα αγαπητέ αλλά είναι της επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου. Αν το βάζετε σε σχέση με τη μόλυνση του περιβάλλοντος...

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΣΙΚΟΥΛΗΣ (Νομός Εύβοιας): Όχι δεν το βάζω σε σχέση με τη μόλυνση του περιβάλλοντος, είναι τεράστιο οικονομικό πρόβλημα της περιοχής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είναι θέμα ad hoc της επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου.

(Να καταχωρισθεί στα Πρακτικά)

Ο έφηβος Βουλευτής Εύβοιας Γεώργιος Παπαχριστοδούλου προτείνει:

Η πρώτη πρόταση: «Εφαρμογή της περιβαλλοντικής πρότασης μηδέν που μπορεί να οδηγήσει στο σταμάτημα δημοσίων έργων».

Να ακούσουμε την διευκρίνιση από τον κ. Παπαχριστοδούλου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ (Νομός Εύβοιας): Όπως ξέρουμε, για να γίνει ένα δημόσιο έργο, χρειάζεται να εκπονηθεί και μια περιβαλλοντική μελέτη σύμφωνα με τους Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη μελέτη αυτή η οποία θα υποβάλλεται υπάρχει περίπτωση το έργο να καταστρέψει ολοκληρωτικά το περιβάλλον, οπότε η επιτροπή αποφαίνεται πως το έργο δεν πρέπει να γίνει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να μην υπάρχει περιβαλλοντική μελέτη;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ (Νομός Εύβοιας): Να υπάρχει περιβαλλοντική μελέτη. Για παράδειγμα, αν θέλουν να φτιάξουν κάτι στον Αχελώο και κρίνουν ότι θα καταστρέψει ολοκληρωτικά το περιβάλλον, η επιτροπή να μπορεί να πεί ότι το έργο δεν πρέπει να προχωρήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Νομίζω πως το καταλάβατε. Είναι θέμα της επιτροπής μας. Υπάρχει βέβαιως σύγκρουση αγαθών, θα έλεγε κανείς. Από τη μια μεριά το έργο είναι απαραίτητο και από την άλλη καταστρέφεται το περιβάλλον.

Στην επιτροπή μας, μόλις εισήλθε ο Πρόεδρος μας κ. Απόστολος Κακλαμάνης, τον οποίον καλωσορίζουμε.

(Χειροκροτήματα)

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης που σας διάβασα;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Προστασία του νότιου Ευβοϊκού από τα απόβλητα του Ασωπού ποταμού, στον οποίο χύνονται τα αστικά και βιολογικά λύματα της ευρύτερης περιοχής Οινόφυτων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Απαλλοτρίωση εκκλησιαστικών κτημάτων και τσιφλικιών και κατάλληλη προστασία τους». Νομίζω πως η πρόταση αυτή δεν άπτεται των αρμοδιοτήτων της επιτροπής μας. Επομένως, δεν μπαίνει σε ψηφοφορία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ (Νομός Εύβοιας): Σχετίζεται με οικιστικά προβλήματα, αλλά και με το περιβάλλον.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μιλάει για απαλλοτριώσεις εκκλησιαστικών κτημάτων και τσιφλικιών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ (Νομός Εύβοιας): Υπάρχουν περιπτώσεις τσιφλικιών στην Εύβοια στις οποίες

απαγορεύεται οποιαδήποτε επέμβαση στο δάσος λόγω του ότι είναι ιδιωτική έκταση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν υπάρχουν μόνο στην Εύβοια, αλλά και σε άλλα μέρη. Δεν είναι όμως θέμα της επιτροπής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ (Νομός Εύβοιας): Πρόκειται για χωροταξία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εδώ παρίσταται και ο Πρόεδρος μας. Ας με βοηθήσει. Έχω την εντύπωση ότι αυτή η πρόταση δεν άπτεται των αρμοδιοτήτων της επιτροπής μου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΚΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων έχει ως θέμα την απαλλοτρίωση για δημόσια χρήση, για κοινή ωφέλεια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε για τη διευκρίνιση.

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: «Προστασία του βιοτόπου των Κανατάδικων στην Ιστιαία της βορείου Ευβοίας».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο Έφηβος Βουλευτής Μαγνησίας Ιωάννης Τσούκας προτείνει:

Πρώτη πρόταση: «Αναδιοργάνωση των δημοσίων επιχειρήσεων από την κρατική μηχανή, ώστε να καρπώνεται το κράτος τα κέρδη απ' αυτές».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Αποκέντρωση με την ανάπτυξη δημοσίων έργων στην περιφέρεια, ώστε να δημιουργηθούν ισχυρές τοπικές οικονομίες».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Διαφάνεια στην κατανομή των εσόδων του κράτους και προσπάθεια αποκατάστασης εμπιστοσύνης των πολιτών προς τους θεσμούς, ώστε να παταχθεί η φοροδιαφυγή».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, ομοφώνως.

Τέταρτη πρόταση: «Αυστηρότερα μέτρα για τους μεγάλους φοροφυγάδες».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πέμπτη πρόταση: «Διάθεση χρημάτων για περιβαλλοντι-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

κή έρευνα που θα συμβάλει στην εναρμόνιση της σχέσης περιβάλλοντος-τεχνολογίας».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Έκτη πρόταση: «Ενιαία οικονομική πολιτική με συνεργασία όλων των κομμάτων, ώστε να αποφεύγονται οι συχνές αλλαγές».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο Έφηβος Βουλευτής Ηλείας Χρήστος Μπαλιούκος προτείνει:

Πρώτη πρόταση: «Έγκυρη ενημέρωση του ελληνικού λαού για την πραγματική οικονομική κατάσταση».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Ενίσχυση περιφέρειας με ουσιαστική αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και πόρων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Σταθερό φορολογικό σύστημα».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: «Ισόρροπη ανάπτυξη».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πέμπτη πρόταση: «Ενίσχυση της περιφέρειας με έργα».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη Μιχελάκη, Β' Περιφέρειας Αθηνών, προτείνει τα εξής:

«Να φορολογούνται ακόμη και διάφορα επαγγέλματα, όπως αυτό του φροντιστή, ιδιαίτερα να κόβονται αποδείξεις και να αποδίδεται στο κράτος η ανάλογη τιμή».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Οι φοροφυγάδες να αντιμετωπίζονται ως εγκληματίες, αφού ουσιαστικά κλέβουν τη μητέρα πατρίδα και επιβαρύνουν οικονομικά τους συμπολίτες τους».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Πολοδομία-οικιστικό. Επιβολή συγκεκριμένου δομικού σχεδίου για κάθε περιοχή έτσι, ώστε να

υπάρχει αισθητική πειθαρχία και να ζούμε σε ένα καλαίσθητο ανθρώπινο περιβάλλον που να σέβεται τις ανάγκες μας ως λάτρεις του ωραίου».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: «Προσπάθεια συντονισμού των ευαισθητοποιημένων πολιτών των μεγάλων πόλεων για έναρξη προγραμμάτων και διαδηλώσεων που ως σκοπό τους θα έχουν την προσέλκυση νέων μελών που θα βοηθούν με όποιον τρόπο θα μπορεί το καθένα χωριστά σαν άτομα αλλά και όλα μαζί σαν ομάδα στην ενίσχυση και προστασία του περιβάλλοντος».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πέμπτη πρόταση: «Προγράμματα προβολής των βιοτόπων μας καθώς και εικόνων που ίσως να σοκάρουν σίγουρα όμως θα προβληματίσουν (Ζώα που αργοπεθαίνουν σε ένα περιβάλλον που δεν επιτρέπει την εξέλιξη ζωής)».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η έφηβος Βουλευτής, Μαρία Καρεκλά από την Κύπρο, περιοχή Λευκωσίας, προτείνει τα εξής:

«Επέκταση των δρόμων».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Αύξηση των παιδοτόπων και των πάρκων».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Εφαρμογή κατάλληλων νόμων εναντίον των υπερβάσεων».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: «Προστασία του Ακάμα».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, ομοφώνως.

Η έφηβος Βουλευτής, Μαρία Κυριαζοπούλου από τη Β' Αθηνών, προτείνει τα εξής:

«Εκπόνηση προγράμματος επιμόρφωσης των υπαλλήλων στις Δ.Ο.Υ.»

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: «Επιτάχυνση των διαδικασιών ολοκλη-

ρώσεως και εφαρμογής του συστήματος μηχανογράφησης και διασταύρωσης φορολογικών στοιχείων TAXIS».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: «Η πρόσληψη υπαλλήλων στις φορολογικές υπηρεσίες να γίνεται στο εξής με αξιοκρατικά αλλά και ηθικά (ψυχοτεχνικά tests, συνεντεύξεις κλπ.) κριτήρια».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η έφηβος Βουλευτής, Ευαγγελία Σουσουγγένη από τη Β' Πειραιώς προτείνει τα εξής:

«Για την επίλυση του προβλήματος της ανεργίας: Μείωση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης των εργαζομένων».

Ποιοί είναι υπέρ αυτής της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Μείωση ελάχιστη των ωρών εργασίας των εργαζομένων για την απορρόφηση μερικών ανέργων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Επιδόματα για την εξασφάλιση αξιοπρεπούς ζωής απο το κράτος στους ανέργους».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Επιμόρφωση και ηθική ενίσχυση των ανέργων μέσω σεμιναρίων με άρτια οργάνωση».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Κοκκίνη-Πάσχου Κωνσταντίνας από το Νομό Πρεβέζης.

«Τα προϊόντα που προορίζονται για τις χωματερές, κυρίως εσπεριδοειδή να σταλούν με τη συνεργασία όλων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις χώρες του τρίτου κόσμου με διπλό όφελος, αφενός μεν την κοινωνική προσφορά και αφετέρου την αποφυγή μόλυνσης του περιβάλλοντος».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Να εισαχθούν στην Α' Δημοτικού προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής, ώστε τα παιδιά από νεαρή ακόμα ηλικία να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Κονδύλια για τη δωρεάν επίσκεψη των ελληνόπουλων στους αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή, ομοφώνως.

«Αυστηρός έλεγχος στα χοιροστάσια της περιοχής του ποταμού Λούρου, όσον αφορά τους βιολογικούς καθαρismus, διότι η ιχθυοπαράγωγή στον Αμβρακικό Κόλπο έχει μειωθεί δραματικά, κατά 50% περίπου, λόγω μόλυνσης των υδάτων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Προτάσεις του Εφήβου Βουλευτού Σταυρούλακη Σταύρου απο το Νομό Χανίων.

«Όταν το δημόσιο αδυνατεί να καλύψει τις ανάγκες που παρουσιάζονται (ανασκαφή, συντήρηση, ανάδειξη) σε αρχαιότητες που κατέχουν πλούσιοι ιδιώτες, να τους προτείνει να συνεργασθούν μαζί του, δηλαδή η υιοθετήσει ο καθένας μία αρχαία πόλη και να υποχρεωθεί να την ανασκάψει και να την συντηρήσει και να την αναδείξει. Το κράτος να του παρέχει φορολογικές διευκολύνσεις για διάρκεια μερικών χρόνων. Επίσης, να αναλάβει ο ιδιώτης την κατασκευή μουσείου και άλλων έργων. Ακόμη, να μπορεί να εκμεταλλεύεται τα κέρδη (αναμνηστικά) για κάποιο χρονικό διάστημα. Μετά τη λήξη της προθεσμίας, ή να παραμείνει ιδιωτική επιχείρηση με την εποπτεία του κράτους και να φορολογείται κανονικά, ή να γίνεται δημόσια επιχείρηση».

Εκτός του ότι αυτό το θέμα ανήκει στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, πρέπει να παρατηρήσω ως Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου, χωρίς να κάνω κριτική επί της προτάσεως, ότι η πρόταση θα ήταν προς σωστότερη κατεύθυνση, εάν όλες αυτές οι ενέργειες ήταν υπό την παρακολούθηση αρμόδιων κρατικών οργάνων. Θέλω να τονίσω ότι το κράτος δεν μπορεί να εκχωρήσει την ανασκαφή και την ανάδειξη των αρχαιολογικών θησαυρών σε ιδιώτες, διότι μπορεί να γίνουν καταχρήσεις –όχι ότι δεν γίνονται σήμερα– και με την υπογραφή του κράτους. Εν πάση περιπτώσει, είναι θέμα άλλης επιτροπής, της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, είχα πει αν δεν μπορεί να γίνει αυτό που είπατε τώρα, να αυξηθούν τα κονδύλια προς το Υπουργείο Πολιτισμού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν το ξέχασα, το διάβασα επακριβώς.

Προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Επικρατείας Παππά Πηνελόπης.

«Να υπάρξει οικονομική πρόνοια για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, ώστε να μπορούν να μετακινούνται άνετα σε δημόσιους χώρους και σε δημόσιες υπηρεσίες. Δηλαδή να υπάρχουν κονδύλια για να κατασκευάζονται ράμπες και αναβατήρες σε θέατρα, σε κινηματογράφους και σε δημόσια κτίρια».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να δίδονται κονδύλια από το Υπουργείο Οικονομικών στο Υπουργείο Παιδείας, για να προσλαμβάνεται εξειδικευμένο προσωπικό στα ειδικά σχολεία για δημοτικά, γυμνάσια και λύκεια».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Ενίσχυση οικονομική των κατασκηνώσεων είναι κατάλληλες για άτομα με κινητικές δυσκολίες».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Οι συνταξιούχοι να παίρνουν το 80% των εν ενεργεία υπαλλήλων».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να απαγορευθεί στη χώρα μας η χρησιμοποίηση ζώων για πειράματα από εταιρείες καλλυντικών».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να γίνουν εκδηλώσεις που αφορούν το περιβάλλον να είναι υπό την αιγίδα του κράτους σε συνεργασία με οικολογικούς οργανισμούς (Greenpeace) για καλύτερη ποιότητα ζωής».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Ευαισθητοποίηση των ανθρώπων μέσα από την ανθρωπιστική παιδεία, την περιβαλλοντική εκπαίδευση και τα Μ.Μ.Ε.».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Τελειοποίηση της ανακύκλωσης».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Αποκέντρωση των βιομηχανιών».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
Προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Ευστρατίου Άννας από το Νομό Ξάνθης.
«Καλύτερη και πιο μελετημένη αντιμετώπιση των πολύτεκνων οικογενειών».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Η ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων έχει επιφέρει περισσότερες αρνητικές παρά θετικές συνέπειες. Ζητώ την οικονομική ενίσχυση των συλλόγων που παραμελήθηκαν για τους Ολυμπιακούς Αγώνες».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
Προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Δαδανά Ελένης από το Νομό Πέλλας.
«Μετακίνηση με μέσα μαζικής μεταφοράς. Απαιτείται εκσυγχρονισμός τους».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Ηλιακά σπίτια και αυτοκίνητα».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Αγορά ανακυκλώσιμων προϊόντων».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να σταματήσει η μόλυνση από την υψηλή τεχνολογία».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Οι παραβάτες των περιβαλλοντικών κανόνων, εκτός από τα τέρογκα ποσά που θα πληρώσουν, να συμμετέχουν και στην αναδάσωση».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να κατεδαφίζονται τα αυθαίρετα».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να σταματήσει ο καθημερινός «βιασμός» των δασών για οικονομικούς λόγους».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Ενημέρωση των ψαράδων για σπάνια είδη ψαριών».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
«Να μη χορηγούνται άδειες αλιείας σε περιοχές σπανίων ψαριών».
Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)
Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Θαλάσσια και εθνικά πάρκα».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Απαγόρευση πώλησης των δερμάτων των ζώων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Χρήση βιολογικών φαρμάκων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Να γίνουν βιολογικές καλλιέργειες χωρίς λιπάσματα».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Ίδρυση αιολικών εργοστασίων».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

«Να σταματήσει ο ενταφιασμός των φρούτων και να σταματήσουν οι συνεχείς γεωτρήσεις».

Η πρόταση αυτή είναι αριμοδιότητας της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και δεν τίθεται σε ψηφοφορία.

Προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Κεχαγιόγλου Μαργαρίτας από τη Β' Περιφέρεια Αθηνών.

«Για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος προτείνω τα εξής: Ανάπτυξη νέου πολεοδομικού σχεδιασμού, ώστε οι κάτοικοι της πόλης να ζουν σε φυσιολογικότερους προς αυτούς όρους και συνθήκες ζωής».

Ποιοί είναι υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερον, «σχετικά με το κυκλοφοριακό, αυστηρή απομάκρυνση ιδιωτικών οχημάτων από το κέντρο της Αθήνας. Επιτρέπεται μόνο η χρήση δημόσιων μέσων μεταφοράς, χωρίς να υποχρεώνεται ο κόσμος να καταβάλει ποσό για τη μετακίνησή του».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η δεύτερη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτον, «μείωση ατμοσφαιρικής και θαλάσσιας ρύπανσης, που συντελείται από τα απόβλητα βιομηχανικών συγκροτημάτων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο τακτικός βιολογικός καθαρισμός των μολυσματικών περιοχών». Έχει υπερψηφισθεί.

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η τρίτη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τέταρτον, «οι αριμόδιοι πρέπει να συντάξουν κώδικα

περιβαλλοντικής ηθικής. Με τη βοήθεια της περιβαλλοντολογικής γνώσης θα καθοριστούν οι επανορθωτικές και πολιτικές δράσεις. Γενικότερα, πρέπει ο κόσμος να ενημερωθεί, να εμπνευσθεί για την επίτευξη θεμελιωδών αλλαγών στις αξίες και τις προτεραιότητες που είναι απαραίτητες για να εξελιχθούν πιο αειφόροι τρόποι ζωής. Για να πραγματοποιηθεί αυτό, συνιστάται συμβολή του σχολείου, της πολιτείας, των μέσων μαζικής ενημέρωσης και των ερευνητών».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η τέταρτη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή Μαυρουδή Γιώργου από την Αμμόχωστο.

«Αναβάθμιση και διεύρυνση των αμυντικών βιομηχανιών, όπως η ΕΒΟ, ΕΑΒ, ΕΛΒΟ, τα Ναυπηγεία Σκαρμαμαγκά κ.α.».

Είναι αριμοδιότητας της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, οπότε δεν τίθεται σε ψηφοφορία.

Η έφηβος Βουλευτής Νομού Καβάλας Στέλλα-Μαρία Μυτιληναίου προτείνει:

Πρώτον, «το φορολογικό σύστημα να μπορεί να αναπροσαρμόζεται στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες του δημοσίου με μία απλή μεταβολή των φορολογικών συντελεστών».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η πρώτη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Δεύτερον, «να παρέχει το κράτος στο φορολογούμενο μέσα άμυνας για την προστασία του, σε περίπτωση αυθαιρεσιών ή και σφαλμάτων των φορολογικών οργάνων».

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η δεύτερη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτον, ο φόρος να προσδιορίζεται με βάση την πηγή προέλευσης του αντικειμένου της φορολογίας κατά τρόπο, ώστε τα εισοδήματα του κεφαλαίου να υπόκεινται σε μεγαλύτερη φορολογία, σε σχέση με τα εισοδήματα της εργασίας.

Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Συνεπώς, η τρίτη πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Κύριοι έφηβοι Βουλευτές, τελειώσαμε την ψήφιση των προτάσεων.

Μας απομένει η κλήρωση.

Μέσα σ' αυτή την ψηφοδόχο κάλπη υπάρχουν τα ονόματα όλων, αριθμημένα, όπως είναι εδώ στην κατάσταση, με τη σειρά, η οποία έχει διανεμηθεί και έχουν προστεθεί δύο αριθμοί, ο αριθμός 33 και ο αριθμός 34, που ήλθαν εκ των υστέρων. Για να μην αδικήσουμε τους συναδέλφους σας κά-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ναμε δεκτούς και αυτούς τους αριθμούς. Είναι η έφηβος Βουλευτής Μαρία Πάντου, Νομού Θεσπρωτίας και ο έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Γκαλντέμης Νομού Ιωαννίνων.

Εγώ θα τραβήξω, χωρίς να βλέπω, πέντε χαρτάκια. Όποιοι είναι οι τυχεροί, θα μιλήσουν στην Ολομέλεια. Τη διαδικασία την είπαμε πολλές φορές.

Τον αριθμό θα τον ανακοινώνει ο καθηγητής κ. Μελισσάρης.

Ο κ. Μελισσάρης ανακοινώνει:

Νο 16 Ανδρέας Μακαβός (Α' Θεσσαλονίκης)

Νο 9 Δημήτριος Τοσκίδης (Α' Θεσσαλονίκης)

Νο 33 Μαρία Πάντου (Νομός Θεσπρωτίας)

Νο 10 Ηλέκτρα Τασιοπούλου (Υπόλοιπο Αττικής)

Νο 28 Ευαγγελία Τίκα (Νομός Μαγνησίας)

Τελειώσαμε με την κλήρωση.

Είμαι υποχρεωμένος να σας εκφράσω τις βαθιές ευχαριστίες μου για τις μεστές και εμπειριστατωμένες τοποθετήσεις σας, για τη μεγάλη συνεργασία που είχαμε μαζί. Νομίζω ότι δεν θα είμαστε άλλο τόσο κοντά και θέλω ειλικρινά να σας ευχαριστήσω και να σας ευχηθώ σε όλους μαζί και στον καθένα ξεχωριστά «καλή προκοπή» και «καλές επιτυχίες στη ζωή σας». Να είστε καλά όλοι. Ελπίζω κι εσείς με τη σειρά σας να μείνατε ικανοποιημένοι από τη διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ.

Στη συνέχεια και ώρα 13.00' λύεται η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ